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Lietuvos krikšto jubiliejui artėjant
Lietuvos Vyskupų ir Vyskupijų valdytojų raštas kunigams ir 
tikintiesiems

Jau beveik 2 tūkstančius metų 
krikščionybė reiškiasi žmonijoje 
kaip Dievo Karalystė žemėje, vyk­
danti pasaulio Išganytojo Kristaus 
jai patikėtą misiją. Per ją ir joje 
realizuojasi šie Kristaus žodžiai: 
“Aš atėjau, kad žmonės turėtų gy­
venimą ir apsčiai jo turėtų” (Jn 
10,10).

Tiesa, į jos nešamą palaimą ne 
visos pasaulio šalys įsijungė iš kar­
to - vienos anksčiau, kitos vėliau, 
o kai kurios dar jai ruošiasi ir bręs 
ta.

Prieš 600 metų Dievo Apvaizda 
šią malonę suteikė mūsų tėvų ir 
protėvių žemei Lietuvai. Šventuo­
ju krikštu 1387 m. ji įsijungė į 
didžiąją krikščionijos šeimą, tapo 
jos palaimos paveldėtoja ir dali­
ninke.

Mes, Lietuvos Vyskupai ir Vys­
kupijų valdytojai, džiugiai išgyven 
darni krikščionybės palaimą, nuo­
širdžiai kviečiame mieluosius bro­
lius Kunigus ir visus brangius Ti­
kinčiuosius pažymėti Lietuvos 
Krikšto jubiliejų dvasinio atsinau­
jinimo trimečiu:

1985- ieji metai tebus mums Ge­
rosios naujienos metai. Klausyda­
miesi pamokslų, gilindamiesi į mū­
sų kultūros istoriją, šiais metais 
susipažinsime bei įvertinsime, ką 
mūsų tautai krikščionybė yra da­
vusi ir tebeduoda.

1986- ieji tebus Sąmoningo tikėji­
mo metai. Jais stengsimės pagi­
linti savąsias tikėjimo žinias, mo­
kysimės Kristaus Evangelijos švie­
soje žvelgti į save ir pasaulį, ir 
savo gyvenimo uždavinius.

1987- uosius - patį jubiliejų - švę­
sime kaip Gyvos krikščioniškosios 
dvasios metus, suprasdami, kad mū 
su krikščionybė nėra sausa teori­
ja, o sau ir kitiems palaimingas, 
šviesus gyvenimas.

Krikščionybės kelias į Lietuvą 
nebuvo lengvas. Mūsų protėviai 
gyveno toli nuo didžiųjų senovės 
kelių, todėl ilgą laiką mažai buvo 
žinomi. Pirmieji misionieriai, ban­
dę pasiekti baltų tautas, buvo če­
kų ir vokiečių vyskupai bei vie­
nuoliai. 997 m. Prahos vyskupas 
šv. Vaitiekus (Adalbertas) su 
dviem kunigais atvyko į Prūsų 
žemę ir bandė skleisti krikščiony­
bę, bet buvo nesuprastas ir nužu­
dytas. Toks pat likimas po 11 me­
tų (1008) ištiko šv. vyskupą Bru­
noną (Bonifacą), mėginusį apašta­
lauti jotvingių žemėje.

Pora šimtų metų vėliau mūsų 
protėviai vėl susidūrė su krikščio­

nimis vakaruose, rytuose ir pie­
tuose daugiausia ginklu. Karingų­
jų prūsų ir lietuvių dažnai puldi­
nėjami mozūrai apie 1200 m. pa­
sikvietė savo sienų saugoti kryžiuo

Laimink, Viešpatie, Karaliau, 
Tu Aušra visų tautų.
Žemę Kryžių ir Smuikelių 
Veski pergalės keliu.

Laimink mūsų tėvų žemę. 
Duok kovojantiems jėgų. 
Kankinių prikelki dvasią 
Iš tremties kapų šalių.

Lenkijos vyskupai už tikėjimo laisvę
Lenkijos vyskupai užbaigę eili­

nę generalinę asamblėją paskelbė 
pareiškimą, kuriame pasisako ak­
tualiaisiais Bažnyčią ir Lenkiją lie­
čiančiais klausimais. Vyskupai pa­
brėžia, kad Lenkijoje amžių bė­
gyje Bažnyčią ir tautą visada jun­
gė ypatingai tamprūs ryšiai, kurie 
ir dabar pasireiškia Bažnyčios tar­
nyba tautai. Bet koks pasikėsini­
mas į Bažnyčios autoritetą yra ne 
tiktai neteisingas, bet kenkia ir 
tautos interesams.

Vyskupai pakartojo neginčijamą 
Bažnyčios teisę ir pareigą skelbti 
Kristaus Evangeliją, kuri remiasi 
tiesos, meilės, teisingumo, taikos 
principais, skatina gėriu kovoti 
prieš blogį. Bažnyčia, pažymi Len­
kijos vyskupai, nenori kištis į civili 
nės valdžios reikalus, bet ji nesi­
liaus reikalavusi sau teisės pilno­
je laisvėje skelbti tikėjimą, Baž­
nyčios socialinį mokslą, moraliniai 
įvertinti taip pat ir politinę padė­
tį, kai to reikalauja būtinumas ap­

čių ordino riterius. Rygoje ir apie 
ją įsikūrę vokiečių kolonistai įsis­
teigė kalavijuočių ordiną. Ilgainiui 
šie ordinai iš gynybinių tapo agre­
syvūs ir pridarė didžiulių skriaudų 
prūsų ir latvių gentims, Lietuvai 
ir Lenkijai. Iš jų rankų lietuviai 
nesutiko kryžiaus priimti.

Rytuose ir pietryčiuose krikščio­
niškos baltarusių ir ukrainiečių že 
mės lengvai pasiduodavo lietuviam 
valdovam, nes šie tik buvo pajė­
gūs apsaugoti nuo žiauraus mon­
golų, totorių jungo. Tačiau rytie­
tiškoji krikščionybė neparodė žy­
mesnio misijinio veikimo, nesu­
krikščionino Lietuvos.

Didysis Lietuvos vienytojas Min­
daugas. toli numatantis politikas, 
gerai suprato, kad nebūti krikščio­
nimis Europoje yra skaudus bei 
nuostolingas atsilikimas, todėl 1251 
m. (ar 1250 m. gale), pasikvietęs 
iš Rygos misionierių, pasikrikšti­
jo drauge su savo šeima ir būriu 
didikų. Kartu išsirūpino, kad bū­
tų įsteigta Lietuvos vyskupija, tie­
siog priklausomo nuo Apaštalų 
Sosto - Romos. Popiežius Inocen­
tas IV, įvertindamas Mindaugo ryž 
tą sukrikščioninti Lietuvą. 1253 m. 
atsiuntė jam karaliaus vainiką. 
Juo iš tiesų buvo apvainikuotas 
ne tik pats valdovas, bet ir Lietu­
vos valstybingumas. Deja, po 10 
metų (1263) Mindaugas žuvo kaip 
politinių intrigų auka. Prie vals-

(Nukelta į 4 puslapį)

saugoti pagrindines žmogaus as­
mens teises. Dėl to Bažnyčia, vyk­
dydama meilės misiją, jaučia parei 
gą kovoti prieš blogį. Ši pareiga 
tampa neatidėliotina ypač tada, kai 
blogis pasireiškia viešame gyveni­
me.

Lenkijos vyskupai atkreipia dė­
mesį į Tortine įvykusį teismo pro­
cesą prieš kun. Popieliuszko žudi­
kus. Vyskupai pažymi, jei iš vie­
nos pusės šis procesas turėjo tei­
giamų pusių, nes atskleidė nusi­
kaltėlius ir iškėlė kai kurių vals­
tybės organų veiklos trūkumus, 
tai iš kitos pusės sukėlė ir nerimą. 
Proceso metu, ne tik kaltinamieji, 
bet ir valstybės prokuroras bandė 
apšmeižti Bažnyčia, jos vyskupus 
ir kunigus, o socialinės komunika­
cijos priemonės tendencingai infor 
mavo visuomenę apie proceso vyks 
mą. Visa tai tegali pakenkti dialo­
go atnaujinimui ir socialinės san­
tarvės įgyvendinimui.
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LIETUVIAI PASAULYJE

— Brazilijoje Sao Paulo kultū­
rinis centras drauge su lietuvių 
Šv. Kazimiero Metų Komitetu pas­
kelbė plataus masto visą Braziliją 
su 124 milijonais gyventojų api­
mantį dailės konkursą skatinti re­
liginį meną ir įsijungti į Tarptau­
tinius Jaunimo Metus - Švento Ka­
zimiero jaunuolio garbei skirtu kū­
riniu. Vieno milijono kruzeirų pre­
mija bus paskirta už geriausią pai­
šybos, tapybos, skulptūros ar gra­
viūros kūrinį, apibūdinantį Lietu­
vos karalaičio ir jaunimo globėjo 
šv. Kazimiero asmenybę. Kūriniai 
turi būti pristatyti iki birželio 30 
d. Jury komisiją sudarys du bra­
zilų kultūrinio centro, du lietuvių 
Šv. Kazimiero jubiliejaus komite­
to atstovai ir vienas meno kriti­
kas, kurį paskirs Sao Paulo Meno 
Kritikų Draugija. Premija bus į- 
teikta iškilmingai viešu aktu rug­
pjūčio 29 d. Konkursą globoja Sao 
Paulo valstijos gubernatorius ir 
valstijos Kultūros sekretorius. Kon 
kursas yra skelbiamas visoje bra­
zilų spaudoje ir specialiu lanksti­
nuku. išsiuntinėtu atskiriem brazi­
lų dailininkam ir meno mokyklom 
su pateikta šv. Kazimiero biogra­
fija.

— Vatikano radijas kovo 4 d. 
plačiai visomis kalbomis minėjo 
Lietuvos Globėją šv. Kazimierą ir 
jo garbei aukotas šv. Mišias Šv. 
Kazimiero kolegijos koplyčioje ne­
toli Tivolio Ponte Lucano vietovė­
je. Šv. Mišias aukojo Viešųjų Baž­
nyčios reikalų tarybos vicesekreto- 
rius prel. Dr. Audrys Bačkis. Va­
tikano radijas pabrėžia, kad šv. 
Kazimieras yra gyvas lietuvių šir­
dyse ir lietuvių tauta yra jam pa­
tikėjusi savo viltis ir savo Bažny­
čios ateitį.

— Jungtinėse Amerikos Valsty­
bėse ir kituose laisvojo pasaulio 
kraštuose per dešimtį metų yra 
išplatinta virš ketvirčio milijono 
į anglų kalbą išverstų Lietuvos 
Katalikų Bažnyčios Kronikų. Kiek 
viena LKB Kronika slaptu keliu 
iš Lietuvos gauta, - ją tuojau pat 
į anglų kalbą išverčia kun. Kazi­
mieras Pugevičius, atspausdinama 
Tėvui Pranciškonų spaustuvėje ir 
Lietuvių Katalikų Religinė Šalpa 
ją išsiuntinėja įvairiom organizaci­
jom, diplomatinėm atstovybėm, 
Jungtinėm Tautom, Amerikos Kon 
greso nariams, vyriausybės parei­
gūnams, vyskupams, kitiems žy­
miems viešosios opinijos formuoto 
jams. LKB Kronikomis jau plačiai 
pasinaudoja amerikiečių ir kitų 
kraštų spauda savo pranešimuose 
apie sunkią padėtį sovietų okupuo­
toje Lietuvoje.

— Lenkijoje Ščečino lietuvių 
būrelis vėl gavo valdžios leidimą 
spausdinti informacinį biuletenį 
“Pajūrio Lietuvis”. Dabar jis lei­
džiamas kas antras mėnuo, reda­
guoja Žalapienis. Lietuvių Bend­
ruomenė Ščečine įsikūrė tik po II 
pasaulinio karo, pasireiškia organ! 
zuota veikla, gražiai prižiūri Sol­
dine Dariaus ir Girėno paminklą, 
kur žuvo Lituanica. Tas pamink­
las pernai buvo aptvarkytas ir at­
naujintas. Redaktorius Žalapienis 
dabar dar ruošia iš Ščečino lietu­
vių veiklos istorinę kroniką.

— Užsienio spaudos agentūros 
praneša, kad iš Lietuvos Vakarus 
jau pasiekė trys nauji savilaidiniai 
pogrindžio leidiniai: “Lietuvos Ka­
talikų Bažnyčios Kronika” Nr. 65 
ir dvi “Aušros” laidos - Nr. 42 ir 43. 
Spaudos agentūros praneša, kad 
lietuviams sąžinės kaliniams - ku­
nigui Alfonsui Svarinskui, Baliui 
Gajauskui ir Viktorui Petkui praė­
jusių metų rudenį net penkis kar­
tus iš eilės nebuvo leista pasima­
tyti su atvykusiais artimaisiais.
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Lietuvių negatyvi ir pozityvi kritika
REIKIA PASAKYTI TIESĄ, BET

Beskaitydami mūsų spaudą, iš­
leidžiamas knygas, lankydami lie­
tuviškus renginius ir, iš viso, sek­
dami lietuviškąjį išeivijos gyveni­
mą, susiduriame su tų darbų įver­
tinimu arba kritika. Apie ją, o 
taip pat mūsuose pasitaikančius po 
zityvius ir negatyvius reiškinius, 
čia ir mėginsime pakalbėti. Bet 
pirmiausia, kas yra kritika, kam 
ji reikalinga ar iš viso reikalinga.

Kritika mes suprantame (ir taip 
ją aptaria žodynai, enciklopedi­
jos), yra kurio nors darbo verti­
nimas, nagrinėjimas, teigiamų ir 
neigiamų savybių iškėlimas. Kriti­
ka yra įvairių rūšių, bet mes čia 
trumpai sustosime prie bendrosios 
kritikos.

Pirmiausia kritika yra reikalin­
ga, nes iš jos galima pasimokyti, 
kad ateityje išvengtumėm padary­
tų klaidų. Bet kritika turi būti tei­
singa, objektyvi. Kitais žodžiais, 
kritikas turi pakilti aukščiau bet 
kokių asmeniškumų, kad kritika 
kartais nevirstų idėjinės kovos iš­
raiška. Čia turi būti išlaikomas 
“aukso vidurys”. Deja, pas mus 
ne visada taip būna. Dažniau mes 
kūrėją, visuomenininką ar kitą dar 
buotoją, o taip pat kurį nors iški­
lusį asmenį, kultūrininką - sukak­
tuvininką ar darbo atlikėją arba 
per daug išgiriame, arba perdaug 
išpeikiame, tiesiog sulyginame su 
žeme ar į ją net įmurkdome. Ir 
viena ir kita kritika bloga. Saky­
sime, kai gerbiame kurį nors su­
kaktuvininką, (o tokių pagerbimų 
— sukaktyvinių minėjimų mūsuo­
se gal kiek perdaug būna), mes 
tiek jį vienašališkai išaukštiname, 
pasakydami apie jį kalnus būtų ir 
nebūtų dorybių, atliktų ar neatlik­
tų darbų, kad klausant tokių pa­
gyrimų, arčiau pažįstamiems tokį 
asmenį, dažnai tenka rausti, o daž­
nai ir pačiam sukaktuvininkui to­
kie perdėti liaupsinimai būna labai 
nemalonūs, nes mūsų sukaktuvinin 
kų minėjimai kartais primena “as­
menybės kultą”.

Taip pat labai negerai, kai kriti­
ka būna tokia aštri, kad “užmuša” 
kūrėją ar kito darbo atlikėją. Ži­
noma, galima ir reikia nurodyti 
klaidas, bet tai daryti reikia atsar­
giai, pamokančiai ir dargi paska­
tinančiai. Taip pat kritikuojant rei 
kia žiūrėti, kas tą darbą atliko. 
Vienokia kritika turi būti senam 
veikėjui ar rašytojui, kitokia kri­
tika ir kiti reikalavimai pradedan­
tiems kurį nors lietuvišką darbą 
dirbti, ypač mažiesiems, jaunimui.
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Mūsų specialus bendradarbis

Čikagoje

Sakysime, pajuoka už blogai ištar­
tą ar netaip kaip reikia sukirčiuo­
tą lietuvišką žodį gali jaunuolį vi­
siškai išbraukti iš lietuvių tarpo, 
kas mūsuose dažnai ir įvyksta.

Tačiau pozityvi, pamokanti kri­
tika neleidžia veikėjui ar rašan­
čiam asmeniui sustingti, atvirkš­
čiai, ji paskatina tobulėti, ieškoti 
naujų kelių, kilti į viršų.

Ir dar vienas šiuo klausimu rei­
kalas. Mes beveik niekada nekri­
tikuojame asmenų, kurie nieko lie­
tuvybei nedirba. Mes kaip ir ne­
puolame tų pasiturinčių tautiečių, 
kurie nieko neaukoja, o barame 
tuos, kurie permažai aukoja, žo­
džiu, mušame tuos, kurie vežimą 
veža. Dažnai elgiamės kaip tas kle­
bonas, kuris savo pamoksluose ba­
ra tuos, kurie bažnyčios nelanko...

Ilgus metus dirbant redakcijo­
je, skaitant ir rašant knygas, ten­
ka susidurti ir su negatyviais kri­
tikais, kurių mūsuose yra netaip 
jau mažai. Tokie gavę naują laik­
raščio ar žurnalo numerį griebia 
skaityti, bet ne tam, kad ką nors 
iš jo sužinotų, patirtų, bet “ieško­
dami klaidų”. Jie labai atidžiai stu­
dijuoja kiekvieną mintį, sakinį ir 
žodį, ieško prie ko būtų galima 
“prikibti”. Na, kadangi mūsų laik­
raščiai ir knygos yra daugiau mė­
gėjiški kaip profesionaliniai, ka­
dangi redakcijos ar knygų leidyk­
los neturi apmokamų lituanistų 
bei kalbos taisytojų, tai netikslu­
mų ir klaidų galima nesunkiai su­
rasti. Na, ir prasideda jų “taisy­
mas”. Būna atsitikimų, kad redak­
cija gauna iš tokio skaitytojo jo 
“pataisytą” - subraukytą laikraš­
čio numerį, kur tariamos klaidos 
dažniausia yra paties skaitytojo 
klaidos.

Tas pats dažnai būna ir su kny­
gomis. Gavęs naują knygą, kuri 
buvo autoriaus parašyta ir leidėjo 
išleista su dideliu vargu, tūlas skai 
rytojas ieško joje ne gerų, pozity­
vių dalykų, bet vien tiktai regis­
truoja klaidas, netikslumus, o sura 
dęs kartais net tokius “baisius da­
lykus”, kad nėra ant “i” raidės 
taško ar ant “a” raidės nosinės, 
džiaugiasi, skambina ar rašo auto­

riui, lyg sakydamas, - “žiūrėk, koks 
aš esu gudrus, daug žinantis, mo­
kytesnis už tave”... O kad autorius 
vargo daugelį metų, kol tą knygą 
parašė, kol išleido, kad joje su­
telkta daug pozityvių dalykų - nė 
neužsimena. Tai jau vienapusiška, 
negatyvi kritika ir tenka suabejo­
ti jos reikalingumu.

Kalbant apie negatyvią ir pozi­
tyvią kritiką, užėjo noras pakriti­
kuoti vieną kitą mūsuose įsišakni­
jusią negerovę. Sakysime paprotys 
vėluoti. Tik nedidelė dalis mūsų 
renginių prasideda nustatytu lai­
ku. Žiūrėk, tai susirinkimo bei ren­
ginio dalyviai laiku neatvyksta, tai 
paskaitininkas vėluoja, tai artistai 
dar nenusigrimavę ar barzdų ne- 
apsilipinę, tai “aukštas svečias” vė­
luojasi, tai iš viso, “kam čia laiku 
pradėti”. Žinia, yra žmonių, kurie 
laiko minutėmis ar net valandomis 
neskaičiuoja, jo nebrangina. Bet 
daug kam “laikas pinigai”. Sakysi­
me, parengimas sutraukia 300 žmo­
nių. Rengėjai vėluoja pusvalan­
džiu. Tai jau 150 valandų prarasto 
laiko. Tai viso mėnesio vieno žmo­
gaus darbo laikas. Paskaičiuokime 
pinigais. Sakysime, po 5 dolerius 
už valandą - 750 dolerių. Tai ar 
tikslu vėluotis? Kam bausti ar ga­
dinti nervus tiems asmenims, ku­
rie nustatytu laiku į renginį atei­
na?

Beje, mes mokame ir nesivėluoti. 
Bet dažniausia tik tada, kai už 
kiekvieną minutę, valandą turime 
dešimtimis ar net šimtais mokėti. 
Sakysime, kai operai ar kuriam 
kitam iškiliam koncertui samdome 
simfoninį orkestrą iš 30-40 muzi­
kantų. Bet kodėl gi šio reiškinio 
negalime pritaikyti ir kitus, sa­
kysim, eilinius renginius ruošiant? 
Juk “laikas - pinigai”.

Nors šiandieną perdaug jau aiš­
ku, kad rūkymas yra labai blogas 
paprotys, iššaukiąs plaučių vėžį 
ir kitas ligas, tačiau nemažas skai­
čius vyrų ir moterų dar rūko. Na, 
žino, ką daro. Vaikus galima su­
drausti, bet kaip sudrausti tėvus 
ar senelius? Taigi “tručykitės!” 
Bet kam tabako dūmais nuodijate 
kitus? Mūsų renginių salėse vis 
dar atsiranda slaptai ar viešai trau 
kiančių tą nuodyjantį dūmelį. Kos­
ti, čiaudo aplink tokį sėdintieji as­
menys, o šis traukia ir gana. Kai 
vieną cigaretę baigia, pradeda ki­
tą.

Čia kritika ir atkalbinėjimas ne­
daug ką padės. Tokiais atvejais 
rengėjai ar salių savininkai turi 
paprašyti rūkantįjį apleisti salę 
geruoju, “savanoriškai”. Tesinuo- 
dija pats sau vienas, bet tegu ne­
nuodija kitų. Čia jau mūsų “pikta 
kritika”. Bet pozityvi.

M E L B O U R N A S

Į naują tautinių šokių, grupę!
Organizuojama nauja suaugusių­

jų reprezentacinė tautinių šokių 
grupė. Norintieji prisijungti yra 
prašomi prisistatyti į Lietuvių Na­
mus kovo 16 d., šeštadienį, 1 vai. 
po pietų. Suinteresuoti skambinki­
te telefonu 459 1915.

D. Zdanavičienė

• Melbournas. Nunawading 
elektorate į Viktorijos Senatą Dar­
bo partijos ir Liberalų kandidatai 
surinko po lygiai balsų 54.821, ta­
da loterijos būdu vieta paskirta 
Darbo partijos kandidatui ir Sena­
te Darbo partija laimėjo daugumą 
23-21. Opozicijos lyderis Mr. Ken­
nett planuoja elektorato naujus 
rinkimus, jeigu teismas leis.

® "The Australian" kovo 18 d. 
skelbia, kad užsienio reikalų mi- 
nisteris Mr. Hayden savo pietų — 
rytų Azijos politika daugiau pade­
da sovietams, užimdamas per griež 
tą liniją prieš Jungtines Amerikos 
Valstybes, už tai jį pagyrė ir so­
vietų prof. Kapitsa.

© Londonas. “The Sunday Ti­
mes” korespondentas iš Maskvos 
praneša, kad keičiantis Kremliaus 
lyderiui sovietų piliečių pagrindi­
nis rūpestis lieka tas pats: kaip 
gauti mėsos ir rublių. Vidutinis 
sovietų mėnesinis atlyginimas yra 
150 rublių, už kuriuos galima nu­
sipirkti restorane bent 12 kartų 
pavalgyti, arba 16 bonkų degtinės, 
arba sezono metu 13 kg pamidorų, 
arba 10 vidutinio didumo viščiukų.

© Irako - Irano karas, užsitę­
sęs jau 53 mėnesius, kovo 18 d. 
pranešimu Irano kariuomenė per­
sikėlė per Tigro upę ir pelkes, apie 
20 mylių ruožu atkirto Bagdado — 
Basros plentą. Abiejose pusėse 
tūkstančiai žuvusių. Irano radijas 
praneša, kad per paskutines 6 die­
nas žuvo 7.000 Irako karių. 1.080 
paimta į belaisvę. Irakas praneša, 
kad pelkėse paklojo 15.000 Irano 
kareivių tose kruvinose kautynė­
se ir atmušė Irano ofenzyvą.

@ Los Angeles. Amerikos Fe­
deralinis Investigacijos biuras su­
sekė savo kontražvalgybos agentą 
Richard Miller, 58 m., šnipinėjant 
su sovietų KGB agentais, kuris 
per 20 metų tarnavo tame biure. 
Sovietai jam buvo pasiūlę $ 65.000 
grynais ir auksu.

@ Strasburgas. Europos Parla­
mento narys Paul Howell sugrįžo 
po 10 dienų vizito Etiopijoj ir pra­
neša savo akimis matęs, kad Eu­
ropos Bendrosios Rinkos maisto 
maišai, siųsti badaujantiems Af­
rikoje, buvo Etiopijos kareivių pa­
grobti.

® Gdansko tribunolas Lenki­
joj pagrasino uždarytos laisvosios 
Solidarumo unijos lyderiui Lech 
Walensai, kad jeigu jis toliau tęs 
tos unijos veiklą, jam bus iškelta 
teisminė byla. Walensa pažymėjo, 
kad jis ir toliau tęs savo veiklą 
už darbo žmonių teisių apsaugoji­
mą. Valdžia nedrįsdama mane patį 
suimti, - pažymėjo Walensa, - grie­
biasi bausti kitus Solidarumo uni­
jos narius, tačiau baudos nesuskal- 
dė tautos praeityje, jos nesuskal- 
dys ir dabar.

® Maskva. Vos mirus Sovietų 
prezidentui Černenko, Politbiuras 
nauju lyderiu išrinko Gorbačev, 54 
m. amžiaus. Tai jauniausias Polit- 
biuro narys. Sovietų komunistų 
partija niekados neatšaukė savo 
tikslo - pasaulinės revoliucijos, ku­
riai nuolatos ruošiasi, įvairiais pa­
sitarimais su Vakarų lyderiais lai­
mėdama laiko.

$ Taivanas. Laisvosios Kinijos 
sostinės laikraštis “The Free Chi­
na Journal” praneša, kad į jų ran­
kas pateko komunistinės Kinijos 
lyderio Teng Hsiao slaptas doku­
mentas, pagal kurį 1997 m. Hong 
Kongui grįžus į Kinijos glėbį, ten 
bus įvesta komunistinė sistema, 
kaip ir visoje Kinijoje, nežiūrint, 
kad su D. Britanija pasirašė sutar­
tį Hong Kongui palikti demokrati­
nę santvarką. Hong Kongo plotas
l. 020 kvadratinių kilometrų, 1981
m. skaičiavimu turi 5.108.000 gy­
ventojų, kurių pusė - pabėgėliai 
iš komunistinės Kinijos.
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AUSTRALIJOS SENATE
PABALTUO TAUTOS

Lietuva, Latvija ir Estija vėl 
nuskambėjo Australijos Parlamen­
te vasario 28 d. ir tie debatai Se­
nato Hansarde užima 12 lapų. 
NSW senatorius liberalas Peter 
BAUM iškėlė Europos Parlamen­
to 1983 m. sausio 13 d. rezoliuci­
ją pateikti Jungtinėms Tautoms 
atstatyti Pabaltijo valstybių ne­
priklausomybę. Tas dokumentas su 
parlamentarų komentarais yra ir 
ELTOS biuletenyje 1983 m. Nr. 3-4.

Senatorius BAUM Senate sako, 
kad trys Pabaltijo valstybės bu­
vo nepriklausomos ir suvereninės 
nuo 1919 iki 1940 m. kada jos bu­
vo Sovietų okupuotos, kaip pasė­
ka Molotovo - Ribbentropo pak­
to. Estijos, Latvijos ir Lietuvos 
tautoms yra paneigtos pagrindinės 
žmogaus teisės, bet jos nenustoja 
kovoti už laisvę. Intensyvi rusifi­
kacija siekia panaikinti tų tautų 
kalbą, kultūrą. Australija, būda­
ma Jungtinių Tautų narys, turėtų 
pareigą iškelti ir padrąsinti žmo­
gaus teisių gerbimą, pagrindines 
laisves ir remti Europos Parlamen­
to rezoliucija dėl Pabaltijo vals­
tybių.

Viktorijos senatorius liberalas 
A. LEWIS pabrėžė Lietuvos 800 
metų nepriklausomybės istoriją. 
Senatorius P. BAUM pateikė Ru­
sijos okupacijos persekiojimų fak­
tus. Pabėgėliai atvyko į Austra­
liją 1950 m., juos čia pravardžiuo­
davo "Bloody Balts", bet jie pa­
sirodė ištikimi, patriotai, sėkmin­
gi Australijos piliečiai, pasiryžę 
nepamiršti savo kilmę, kalbą ir 
kultūrą. Tasmanijos nepriklauso­
mas senatorius HARRADINE sa­
ko, kad Australija dabar būdama 
Jungtinių Tautų Saugumo Tarybos 
narys turi auksinę progą iškelti 
Pabaltijo klausimą. Mes būtume 
neteisingi šiem žmonėm ir savo 
patiem principam, jei nesiimiume 
iniciatyvos Jungtinėse Tautose. 
Darbo partijos senatorius RI­
CHARDSON: "Aš bandau kaip tik 
nuraminti senatoriaus nervus. Bal­
ių tautoms yra padaryta sunki 
skriauda ir ta skriauda tęsiasi. Vy­
riausybė nepripažįsta de jure Bal­
tijos valstybių įjungimo į Sovie­
tų Sąjungą, bei vyriausybė nega­
li imtis reikalingų žygių įgyven­
dinti pasiūlytai rezoliucijai". NSW 
senatorius liberalas Sir John CAR­
RICK: "Ar tai reiškia, kad Darbo 
partijos vyriausybė nenori remti 
Europos Parlamento rezoliucijos 
dėl Pabaltijo valstybių? Pabal- 
tiečiai, kurie yra Australijoje ar 
kurie yra pavergtose tautose, jie 
laukia aiškaus nutarimo, o ne Dar­
bo partijos vyriausybės "wishy — 
washy" - silpno, gal taip, gal ne. 
Matome padarytą didelę žalą žmo­
gaus teisėm, tautas vergijos pan­
čiuose. Esame pasiruošę katego­
riškai pasakyti, kur mes stovime, 
kokios akcijos turėtume imtis".

Liberalų partija. Tautinė partija, 
Australijos Demokratai ir senato­
rius Harradine: pasiūlymas Pabal­
tijo nepriklausomybės klausimą iš

KREMLIUS IR
Kovo viduryje staiga pasirodė 

Australijoj Sovietų Sąjungos už­
sienio reikalų viceministras Mik­
hail Kapitsa. Apie jo atvažiavimą 
sužinojom tik jam jau atvykus, 
nors paprastai apie tokius svarbes­
nius apsilankymus pranešama spau 
do j e iš anksto.

Nenuostabus rusų susižavėjimas 
šiuo kraštu: turime perrinktą Dar­
bo partiją, kairieji sugebėjo pakel­
ti tokį triukšmą dėl MX raketų 
bandymų prie Tasmanijos, kad net 
privertė Mr. Hawke atšaukti pada­
rytą susitarimą su Š. Amerika, Vik 
torijoj įėjo 4 nauji marksistų mi­
nisterial į kabinetą prieš premjero 
norą ir galima laukti daugiau 
Kremlių džiuginančių naujienų ši­
tam kengūrų krašte.

Naujosios Zelandijos uždraudi­
mas Š. Amerikos karo laivams nau 
dotis šalies uostais praktikoj reiš­
kia ANZUS pakto likvidaciją. Dar 
reikėtų, kad Australija pasektų 
Wellingtono pėdomis ir ne tik už­
draustų laivam ir lėktuvam uos­
tais ir aerodromais naudotis, bet 
ir uždarytų rusus erzinančias ame­
rikiečių stebėjimo stotis, kurios se­
ka rusų laivų judėjimą Ramiajame 
Vandenyne ir registruoja naujų 
ginklų bandymus rytinėj Sov. Są­
jungos dalyje. Tokių pasikeitimų 
Australijos politikoj siekdamas 
Kremlius, jau su naujo vado žinia, 
atsiuntė draugą Kapitsą kalbėtis 
su mūsų užsienio reikalų ministru 
Hayden, kurį, matyt, galvoja ru­
sai būtų galima įtikinti pereiti į 
Sovietų Sąjungos globą. Kam čia 
reikia paktų su amerikonais ir ri­
zika būti atominių ginklų taikiniu? 
Rusija prižada nevartoti jokių gink 
lų prieš Australiją, jei pastaroji 
nutrauktų militarinius ryšius su 
Vašingtonu.

Tai yra labai lengva prižadėti. 
Viena, kad rusai yra numatę pa­
imti Australiją į savo rankas in­
filtracijos ir vėliau revoliucijos ke­
liu, bet ne darydami invaziją. Už 
tat draugas Kapitsa nieko nepriža­
dėjo, kas liečia revoliucinę agresi­
ją, kurios pagalba Rusija paėmė į 
savo rankas Kubą, Abisiniją ir An­
golą. Kodėl nepadaryti tą patį ir 

kelti Jungtinėse Tautose yra pri­
imtinas ir nesukelia prieštaravimų. 
Senatorius Sir J. CARRICK: "Dėl 
Viešpaties meilės, bent karią gy­
venime junkimės ir balsuokime už 
pasiūlymą, kurį galėtų remti visi 
australai". — Balsuojant Darbo 
partijos pataisa atmesta ir klausi­
mas teigiamai išspręstas! Dieve, 
jiems padėk!

PD

AUSTRALIJA
Rašo Dr. J. Kunca 

su Australija? Antra, Kremliui nie 
ko nereiškia pasirašyti nepuolimo 
sutartį su bet kokiu kraštu ir vė­
liau tą paktą sulaužyti. Taip rusai 
pasielgė su Suomija, Lenkija, Lie­
tuva, Latvija, Estija ir Rumunija. 
Kai ateis laikas, jei bus reikalas, 
netruks Maskvai priežasčių tokį 
paktą atšaukti ir įsikelti į šitą šalį, 
kad padėtų vidaus komunistam 
įvesti sovietinę santvarką.

Kapitsos apsilankymas ir jo pa­

Jonas Mašanauskas, jnr.

Australijos lietuvių jaunimo są­
jungoj (ALJS) valdybos narys po­
litiniams reikalams Jonas A. Maša­
nauskas šiais metais gavo Australi­
jos lietuvių fondo S 500 premiją, 
skirtą veikliausiam pereitų metų 
Australijos lietuvių jaunuoliui.

Lietuviškoje veikloje Jonas da­
lyvauja seniai. Pradėjo su skautais, 
vėliau dalyvavo jaunesniųjų ir vy­
resniųjų tautinių šokių grupėse. 
Dabar jis priklauso Džiugo tunto 
jūrų budžių draugovei. Priklauso 
Melbourne sporto Varpo klubui. 
Keliose paskutinėse šventėse gynė 
Varpo spalvas tinklinio pirmeny­
bėse, o 1983 metais Čikagoje įvy­
kusioje H Pasaulio lietuvių spor­
to šventėje, tame pačiame sporte 

TAUTOS DVASIA

Mūs Lietuva kaip Tu, Nekaltas Atpirkėjau, 
Paniekintas žmonių, gyvenimo kely.
Kai priešas mūsų šventą žemę trypia kojom 
Tėvynės skausmą taip ilgai nešiojame širdy.

Prieš daugel metų tų dienų galiūnai
Šalies garbingą ' praeitį p amynė.
Užkasti nutarė mūs tautą gyvą
Ant kapo naują vėliavą, melu dažytą mums iškėlė.

Iš Sibiro, kalėjimų mūs ų broliai, sesės tautą kelia 
Ginklai nepalenkia galvų mūs kankinių.
Palaidotos tautos dvasia prabyla
Pasaulį žadina atitaisyt klaidų.

Sena, vargų patyrusi tauta vėl kelsis iš kapų.
Vergijos akmenį nustums dvasia mūs kankinių 
Tauta tiek paaukojusi ant laisvės aukuro kančių 
Išliks gyva ir vėl ji bers pasauliui meilės spindulių.

Melbourne, 3. 12. 84.

siūlymas aiškiai rodo, kad Mask­
va su jos vadu Gorbačev, dar vis 
tęsia savo pasenusią imperialistinę 
politiką. Tas taip pat leidžia su­
prasti, kad Kremlius laiko labai 
naiviu mūsų užsienio reikalų mi­
nistrą, kuris, tiesą pasakius, per 
dažnai daro grubias klaidas, ypač 
ieškodamas gerų santykių su Viet­
namu.

Tik Maskva per daug pasiskubi­
no - australiečiai dar nėra pakan­
kamai apakinti, kad nesuprastų to­
kių vaikiškų rusų suvedžiojimų mė 
ginimų. Darbiečių romansai su ko­
munistais pasibaigtų tos partijos 
“išbalsavimu”.

jis žaidė už Australijos lietuvius.
Jis priklauso žiemos sporto Ne­

ringos klubui ir dalyvavo visose 
lietuvių žiemos sporto šventėse.

Jono veikla pereitais metais bu­
vo labai plati. Gegužės mėnesį, 
siunčiamas ALJS, jis dalyvavo Syd 
ney LJS steigiamame susirinkime. 
Melbourne jis kalbėjo Romo Ka­
lantos minėjime, padėjo suruošti 
futbolo rungtynes tarp lietuvių ir 
latvių, suruošė politinį seminarą 
Melbourne visuomenei “Disidenti­
nis judėjimas Lietuvoje ir Ukrai­
noje”. Buvo vienas iš Sekmadienio 
spektaklio II režisierių ir dalyvių, 
kartu su E. Baltučiu parašė ir vai­
dino Melbourne jaunimo Lietuvių 
Dienose 1984 statytame vaidinime 
“Susitikimas”. Dalyvavo ALJS su­
važiavime ir politiniame simpoziu­
me laike Lietuvių Dienų Canberro- 
je.

Šiuo metu Jonas yra VI PLJ 
Kongreso organizacinio komiteto 
spaudos ir informacijos komiteto 
narys. Jis redaguoja ALJS leidžia­
mą jaunimo laikraštį “JAUŽI- 
NIOS”.

1983 metais Jonas baigė Melbour 
ne Monash universitetą. Šiuo me­
tu jis dirba žurnalistu Melbourne 
dienraštyje “The Sun”.

Geriausios sėkmės jam linki 
“Tėviškės Aidų” Redakcija!

Aldona Vyšniauskienė
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Lietuvos krikšto jubiliejui artėjant
(Atkelta iš 1 puslapio) 

tybės vairo vėl stojo pagonybės 
šalininkai, ir krikščionybės pliti­
mas buvo nuslopintas.

Kunigaikščiai - Vytenis, Gedi­
minas ir vėlesnieji - aiškiai matė, 
jog istoriškai būtina Lietuvai tap­
ti krikščioniška, ir nesvyruodami 
taikė į Mindaugo pėdas - rinkosi 
katalikybę, tik ieškojo tinkamo ke­
lio. Toks kelias netikėtai atsirado, 
kai Lietuvos didysis kunigaikštis 
Jogaila pasikrikštijęs tapo Lenki­
jos karaliumi. Taigi Jogaila 1387 
m. pradžioje su būriu dvasininkų 
bei didikų atvyko į Lietuvą ir Vil­
niuje bei kitose svarbesnėse vie­
tovėse drauge su Vytautu organi­
zavo krikštijimą, statydino bažny­
čias. Trūkstant lietuviškai kalban­
čių kunigų, sakoma, patys aiškino 
žmonėms tikėjimo tiesas, išvertė 
į lietuvių kalbą “Tikiu Dievą Tė­
vą” ir “Tėve mūsų”.

1387 m. Lietuvos sostinėje pra­
dėtas Krikštas ir įkurta vyskupi­
ja oficialiai reiškė visų lietuvių 
atsisakymą nuo pagonybės. Todėl 
1387-ieji teisingai laikomi apskritai 
Lietuvos Krikšto metais. Pats 
krikštijimas atskirose srityse nu­
sitęsė ilgiau. 1413-1417 m. jis buvo 
apvainikuotas Žemaičių daugumos 
Krikštu, kuriuo sutartinai rūpino­
si Jogaila ir Vytautas, keletu me­
tų anksčiau sujungtomis jėgomis 
sutriuškinę kryžiuočių galybę. Po­
rą šimtų metų nepalaužiamai prie­
šinęsi ginklu nešamai krikščiony­
bei, senieji lietuviai ją priėmė sa­
vųjų valdovų raginami.

Senoji lietuvių religija nebuvo 
vien gamtos jėgų garbinimas - jo­
je randama pėdsakų tikėjimo vie­
nu Aukščiausiuoju Praamžiumi — 
Dievu, ir jos doroviniai reikalavi­
mai buvo kilnūs. Krikščionybė dar 
sutaurino gražiuosius senosios lie­
tuvių religijos elementus - ištiki­
mybę, pagarbą tyrumui ir moti­
nystei, pasitikėjimą Apvaizda. Ji 
sušvelnino rūsčius papročius, nau­
ja šviesa nušvietė pomirtinio gyve­
nimo vaizdą. Šventosios ugnies de­
ginimo vietose imta aukoti žmoni­
jos išganymo auką - šv. Mišias. Pa­
lengva susiformavo krikščioniški 
papročiai, ir lietuvis išmoko pa­
justi Dievą jau nebe dundančia- 
me griaustinyje ar šlamančiame 
ąžuole, o visame gyvenime ir ypač 
altoriuje.

Krikštas Įjungė mūsų tautą į 
krikščioniškųjų Europos tautų šei­
mą, atidarė mums duris į jų moks­
lo, meno ir kultūros lobynus. Kaip 
ir kitose tautose, Bažnyčia Lietu­
voje skleidė švietimą - prie bažny­
čių bei vienuolynų atsirado mokyk 
lų, o vėliau ir akademija - univer­
sitetas. Kraštas pasipuošė gražio­
mis bažnyčiomis, ir liaudies me­
nas gavo naujo gaivaus įkvėpimo.

Algis Klimaitis, gimęs Hambur­
ge 1948 metais, baigęs Vasario 16 
gimnaziją, dabar Austrijos sosti­
nėje Vienoje įsteigė su bendramin­
čiais vokiečių kalba laikraštį “Ost 
Nachrichten”. Jo redaguojamas 
laikraštis pateikia daug žinių iš 
sovietų okupuotos Lietuvos ir lie­
tuvių tautos laisvės siekimus.

Krikščionybė subrandino daug gra 
žiausių mūsų tautos asmenybių: 
šventąjį karalaitį Kazimierą, pa­
laimintąjį vienuolį Mykolą Gied­
raitį, garbingąjį Dievo tarną Jur­
gį Matulaitį; didžiuosius švietėjus 
vyskupą Merkelį Giedraitį ir Mo­
tiejų Valančių; žymiuosius poetus 
— vyskupą Antaną Baranauską ir 
prelatą Maironį, daug kitų kilnių 
dvasininkų ir pasauliečių. Kristaus 
šviesa ir jo meilė ir mūsų dienomis 
įkvepia kunigus ir tikinčiuosius pa 
siaukojamai darbuotis, siekti viso­
keriopo kilnumo, aukotis ir atleis­
ti...

Krikščionybės nuopelnus mūsų 
liaudžiai galėtume ilgai skaičiuoti, 
bet nepasakytume nė dešimtosios 
jų dalies, jei vardytume vien lai­
kinuosius, žemiškuosius požymius. 
Pagrindinė bei tiesioginė krikščio­
nybės paskirtis yra antgamtinis 
žmonių pasišventimas, jų vedimas 
į amžinąjį išganymą. Su Krikšto 
ir kitų sakramentų malonėmis, su 
visomis krikščioniškojo mokslo ir 
gyvenimo vertybėmis mūsų tė­
vams ir mums daug lengvesnis ke­
liais į amžinąją laimę.

Broliai ir seserys, brangūs tikin­

Lietuvių sąžines k alinių sąrašas
“Aušros” žodžiais tariant, nega­

lima palikti vienišų lietuvių, ku­
rie bolševikinio saugumo šantažuo­
jami, bauginami, terorizuojami, 
Įkalinami. Jei jiems nepadėsime, 
neparodysime solidarumo, patar­
nausime pavergėjams, tai skatins 
juos dar didesnėm baudom. Šiuo 
tarpu bent parašykime jiems po at­
viruką oro paštu, lydėdami malda.

10. LIUDAS DAMBRAUSKAS, 
profesorius. Gimė 1921. IV. 25. Che 
mistas. Buvo Termo Insuliacijos 
Instituto direktorius. Suareštuotas 
1984. III. 20, padarius kratą jo na­
muose ir atimti parašyti prisimini­
mai iš kalėjimo Stalino laikais. 
Nuteistas 1984. X. 3 pusketvirtų 
metų į griežto režimo lagerį ir 2 
metams tremties. Jis serga širdi­
mi ir džiova. Katorgoje turės iš­
būti iki 1989 m. galo. Jo lagerio 
adresas 431200 Mordovskaya ASSR 
Tengushevsky rayon, pos. Bara- 
shevo uchr. Zhk Kh - 385/3-5, 
USSR.

11. BALYS GAJAUSKAS, gi­
męs 1926. II. 26, elektrikas. 1948. 
IX. 8 nuteistas 25 metams kator­
gos, bausmę atliko Kazachstano 
ir Mordovijos lageriuose. Po ilgos 
bausmės grįžęs į Lietuvą rinko ar­
chyvinę medžiagą apie lietuvių 
pasipriešinimą okupantui, įsijun­
gė į Lietuvos Helsinkio grupę, ta­
da KGB pradėjo jį vėl terorizuoti. 
Jis nuteistas 1978. VI. 14 dešimčiai 
metų griežto režimo lagerin ir 5 
metams tremties. Jo katorgos lai­
kas baigtųsi 1993 m., jeigu iki to 
laiko dar išliks gyvas. Jo adresas: 
618263 Kuchino, Chusovskoy ra­
yon, Permskaya oblast, Uchr. VS 
— 389/36-1, USSR. Jo žmonos ad­
resas: Irena Gajauskienė, Spynų 
3-8, Kaunas, Lithuania, Europe.

12. IRENA GALECKAITE sua­
reštuota 1972 m. už Lietuvos tau­
tinę vėliavą, uždaryta į psichiatri­
nę ligoninę kažkur Sibire. Adresas 
nežinomas. Kai adresas nežinomas, 
laiškai rašomi bendruoju politinių 

tieji, mieli kunigai!
Kasdien dėkokime Viešpačiui 

Dievui už mūsų tėvams ir mums 
suteiktą ir ateinančioms kartoms 
pažadėtą Krikšto palaimą. Įvertin­
kime, ką sako apie Krikštą Dievo 
įkvėpimu parašytas Šventasis Raš­
tas:

Krikštas padaro mus Dievo vai­
kais, dvasinio Kristaus kūno - Baž 
nyčios nariais, dangaus paveldėto­
jais (plg. Rom 8,16; 1 Kor 12,12). 
Krikštas sujungia mus su Kristu­
mi, padaro jo mirties nuopelnų ir 
prisikėlimo vilties dalininkais (plg. 
Rom 6,3-4). Per Krikštą esame ta­
pę “išrinktoji giminė, karališkoji 
kunigystė, šventoji tauta, Kristaus 
įsigytoji liaudis, pašaukta išgarsin­
ti šlovingus darbus to, kuris iš 
tamsybių pašaukė mus į nuostabią 
šviesą” (1 Pt 2,9).

Dėkingai vertindami didžiąją 
Dievo dovaną - Krikštą, su noru 
vykdykime ir jo įpareigojimus — 
atsižadėti piktų vilionių ir nekilnių 
darbų, būti “naujais žmonėmis, su­
kurtais pagal Dievą teisume ir tie­
sos šventume” (Ef 4,24).

Kaunas, 1985 m. sausio 16 d.

kalinių adresu: vardas, pavardė, 
Ucrezdenie 5110/1. Moscow VS — 
389, USSR.

13. KAZYS GRUZDYS, gimęs 
1918 m. Nubaustas 15 metų į griež­
to režimo lagerį už tautinį lietuvių 
sąjūdį. Nubaudimo data nežinoma. 
Jo lagerio adresas: 431200 Mor­
dovskaya ASSR. Tengushevsky 
rayon, pos. Barashevo, uchr. Zh 
Kh - 385/3-5, USSR.

14. GINTAUTAS IEŠMANTAS, 
gimęs 1928. I. 1. Žurnalistas ir poe­
tas. Išmestas iš komunistų partijos 
už poemą, reikalaujančią Lietuvai 
laisvės. Nuteistas 1980. XII. 22 še- 
šeriems metams į griežto režimo la 
geri ir 5 metus tremties. Katorgą 
baigs 1991 m. “Lietuvos Katalikų 
Bažnyčios Kronika” Nr. 64 prane­
ša, kad atvežtas į sovietinį Vilniaus 
saugumą KGB ir ten jį norima ap­
šaukti psichiniu ligoniu ir palauž­
ti jo dvasią. Kai Politinio kalinio 
Dieną Permės kaliniai paskelbė vi­
sos dienos bado streiką, tai Ieš­
mantas ilgiau skelbė bado streiką 
protestuodamas, kad jam neleidžia 
ma kurti ir sulaikė jo pareiškimą 
sovietų generaliniam prokurorui, 
kuriame jis reikalavo peržiūrėti jo 
bylą, kadangi jis neteisingai nu­
teistas. Administracija leido jam 
išbadauti 10 dienų ir visai išseku­
siam liepė valgyti nuo stogo snie­
gą, esant 50 laipsnių šalčio. Iki 
šiol jis buvo kalinamas baisiuose 
Permės lageriuose. Jo žmonos ad­
resas: Marytė lešmantienė, Švytu­
rio g. 8-36, Vilnius, Lithuania, Eu­
rope.

NAUJAS PABALTIEČIŲ
MEMORANDUMAS

Plačiai skaitomas Italijos dien­
raštis “11 Giornale Nuovo” politi­
nių komentarų skyriuje atspausdi­
no ilgą vedamąjį straipsnį apie Pa­
baltijo kraštus. Straipsnio autorius 
yra dienraščio bendradarbis, žy­
mus vengrų kilmės prancūzas pu­
blicistas, tarptautinių politinių 
problemų tyrinėtojas Francois Fej 
to. Jis rašo, kad Stokholmo konfe­
renciją saugumo ir nusiginklavi­
mo Europoje klausimais, neseniai 
pasiekė lietuvių, latvių ir estų ki­
taminčių slaptai atsiųstas memo­
randumas apie dabartinę neteisėtą 
trijų Pabaltijo kraštų padėtį. Šis 
raštas ne tiktai atkreipė tarptauti­
nių politinių veikėjų dėmesį į Pa­
baltijo kraštus, bet taip pat iškė­
lė aikštėn tą faktą, kad keturias­
dešimt metų trunkantis represinis 
režimas įzoliavo Pabaltijo kraštus 
nuo likusio pasaulio, anaiptol ne­
nuslopino pabaltiečių patriotizmo 
ir jų tautinės sąmonės. Priešingai: 
Vakarus pasiekiančios informaci­
jos aiškiai atsklendžia, kad nuo 
Helsinkio konferencijos baigiamo­
jo akto paskelbimo 1975 metais 
Pabaltijo kraštuose žymiai gyviau 
pasireiškia rezistencinis sąjūdis. 
Tai liudija nepaliaujami kitamin­
čių areštai ir jiem keliami teismo 
procesai. Straipsnio autorius at­
kreipia dėmesį, kad Pabaltijo kraš 
tuose yra gyvai reiškiasi sąjūdžiai 
už Pabaltijo tautų teisę į laisvą ap­
sisprendimą ir už žmogaus asmens 
teisių apsaugojimą.

Fancois Fejto rašo, kad Pabal­
tijo kraštų modernioji istorija, o 
ypač tų kraštų santykių su Sovietų 
Sąjunga raida, labai akivaizdžiai 
atskleidžia Sovietų Sąjungos poli­
tiką kaimyninių valstybių atžvil­
giu.

Straipsnio autorius rašo, kad 
Vakarų kraštai, su Jungtinėmis 
Amerikos Valstybėmis priešakyje, 
nėra pripažinę prievartinio Pabal­
tijo kraštų įjungimo į Sovietų Są­
jungą. Padėtimi Pabaltijyje rūpi­
nasi ir Popiežius Jonas Paulius II, 
kuris Rytų Europos kraštus laiko 
savo antrąja tėvyne. Popiežius 
trokšta aplankyti Vilnių, tačiau so­
vietai tam kategoriškai pasiprieši­
no. Jie žino, kad Lietuvoje, pana­
šiai kaip ir Lenkijoje, katalikybė 
ir tautiškumas yra susiję neatski­
riamais ryšiais.

LRTV

MELBOURNAS
♦♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ • • ♦ ♦

Pranešame, kad kovo 24 d., sek­
madienį, 2 vai. p.p. Lietuvių Na­
muose, Moterų seklyčioje 50 Errol 
St. North Melbourne, yra šaukia­
mas draugijos narių metinis susi­
rinkimas dienotvarke: Susirinkimo 
atidarymas, prezidiumo pirminin­
kės ir sekretorės rinkimas, praneši­
mai: pirmininkės, iždininkės, ligo­
nių koordinatorės, revizijos komi­
sijos. Diskusijos dėl pranešimų. 
Valdybos apyskaitos tvirtinimas. 
Klausimai ir sumanymai. Susirin­
kimo uždarymas. Susirinkimui pa­
sibaigus kavutė ir užkandžiai. Ma­
loniai kviečiame visas draugijos na 
res, rėmėjas ir draugijai prijau­
čiančias skaitlingai dalyvauti ir 
laukiame Jūsų.

Soc. Globos Mot. D-jos V-ba Melb.
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IŠNIEKINTAS VERBŲ SEKMADIENIS
Rašo Alb. PociusSekmadienį prieš Velykas visas 

krikščioniškasis pasaulis švenčia 
Verbų - Palmių sekmadienį, pri­
siminimui kada prieš 2000 metų 
Kristui įžengiant į Jeruzalę, Jį pa­
sitiko minios ir visi šaukdami Ho­
sana, jam klojo po kojų palmių 
šakas.

Verbų sekmadienis Lietuvoje tu 
rėjo gražias tradicijas. Verbos, dau 
giausia kadugių šakelės buvo šven­
tinamos bažnyčioje, o Verbų sek­
madienio rytą su verbų šakelėmis 
“plakdavo” miegalius, sakydami: 
ne aš plaku, verba plaka.

Vakarų Europoje, ypatingai Ita­
lijoje, per verbas bažnytinėje pro­
cesijoje neša palmių šakas, tačiau 
visur buvo ta pati prasmė, prisi­
minti Kristaus įžengimą į Jeruzalę.

Prieš tris metus ateistiniai ko­
munistai, sekdami Lenino pamo­
kinimą, kad “visos priemonės yra 
geros liaudies priešams apgauti”, 
nutarė savo naudai panaudoti ir 
šią gražią krikščionių tradicinę 
šventę.

Palmių sekmadienį jie pradėjo 
organizuoti “taikos” demonstraci­
jas didmiesčių gatvėmis, šaukdami, 
kad Vakarai turi į jūrą sumesti 
savo ginklus, nebekasti urano, sus­
tabdyti elektros stočių ir vandens 
užtvankų statybą, o valdžią perleis 
ti darbo liaudžiai.

Aišku, viską sustabdyti turi tik 
Vakarų kraštai ir visi demonstran­
tų šūkiai yra nukreipti tik prieš 
Ameriką, nes tik jos ginklai esą 
blogi, o sovietų Rusijos atominės 
bombos esančios geros ir pagamin­
tos tiktai darbo liaudžiai apsaugoti 
nuo “kapitalistų” agresijos.

Komunistai ir jų draugai kairieji 
socialistai, kurie visai netiki į Die­
vą, eina miestų gatvėmis kaip geri 
krikščionys nešdami palmių šakas, 
šaukdami už sovietinės formos tai­
ką ir besąlyginį Vakarų nusigink­
lavimą. Jeigu tarp palmių šakų 
nebūtų nešamos raudonos vėliavos, 
galėtumei pamanyti, kad čia reli­
ginė procesija.

Eeisenoje dėl didesnės krikščio­
nių pajuokos, rengėjai pastato ke­
letą metodistų ir anglikonų dvasiš­
kių, kurie būdami naivūs, neapsis- 
kaitę, bet norėdami pasirodyti esą 
progresyvūs, leidžia save išnaudoti 
komunistinei propagandai.

Marksas su Engelsu prieš šimtą 
metų kurdami komunizmo manifes 
tus galvojo, kad komunistinė re­
voliucija sukels industrinių kraš­
tų darbininkiją, bet išėjo priešin­
gai. Komunistinė revoliucija įvy­
ko kultūriniai labiausiai atsitiku­
siame žemės ūkio krašte, kur gud­
rūs svetimtaučiai nuvedė rusų tau­
tą į vergiją, o šiandien jau patys 
rusai neša vergiją kas metai vis 
naujoms tautoms.

Išvijus Trockį, Maskvos diktato­
riai suprato, kad neblogai gyvenan 
ti Vakarų Europos darbininkija ne 
nori “proletariato diktatūros”, to­
dėl visą savo dėmesį nukreipė į 
intelektualus. Prie visų mokslo įs­
taigų atsirado Fabian draugijos, 
kur komunistinės propagandos pri­
sigėrę profesoriai pradėjo kurti 
taip vadinamą kultūr-bolševizmą.

Šiandien beveik kiekviename 
universitete ar kolegijoje yra celė 
arba grupė tų kultūrinių bolševi­
kų, kurie plauna smegenis jau­
niems studentams ir stumia juos 

į gatves įvairiom demonstracijom, 
versdami kovoti prieš savo krašto 
interesus.

Kada kairiųjų rankose esančio­
je kapitalistų spaudoje skaitysime, 
kad demonstravo tūkstančiai stu­
dentų, netikėkime. Žinokime, kad 
didžioji dalis buvo studentais pa­
sivadinę komjaunuoliai, gatvių vai 
katos, lesbians, homoseksualai ir 
profesionalai bedarbiai.

Demonstrantai ir jų vadovai ži­
nodami žmonių naivumą, visiškai 
meluoja sakydami, kad urano ka­
simas ir elektros stočių statyba su­
daro pavojų taikai. Jie sako, kad 
elektros stoties reaktoriuje degi­
namas uranas pavirsta į plutoną, 
kuris gali būti panaudotas atomi­
nių bombų gamybai.

Tai visiškas melas kvailiams. 
Kiekvienas, kas nors truputį su­
pranta fizikos dėsnius, žino, kad 
įleidus uraną į reaktorių, jis už 
dviejų savaičių pavirsta į švarų 
plutoną, tačiau po kitų dviejų sa­
vaičių jis susimaišo su kitomis ura 
no dalimis, pasidaro nebešvarus ir 
bombų gamybai jau nebetinka.

Norint išimti švarų plutoną, rei­
kėtų sustabdyti elektros stotį ir 
dvi savaites leisti atšalti. Truktų 
savaitė jo išėmimas ir vėl dvi 
savaitės iki stotis vėl galėtų pradė­
ti gaminti elektrą. Jokia elektros 
stotis negali dvi savaites dirbti ir 
penkias miestą laikyti be elektros.

Atominių bombų gamybai plu­
tonas gaminamas prie universite­
tų ir tyrinėjimo laboratorijų ma­

Rusų saugumas šėlsta okupuoto j Lietuvoj
ls patikimų šaltinių mus pasie­

kė papildomos žinios apie kun. Jo­
no Kastyčio Matulionio teismą ir 
jo suėmimo aplinkybes.

Kun. Jonas Kastytis Matulionis 
buvo teisiamas Vilniuje sausio 17— 
18 dienomis kartu su devyniolikme 
čiu jaunuoliu Romu Žemaičiu. Ku­
nigas Matulionis buvo nuteistas 
3-jus metus kalėti bendro režimo 
lageryje pagal LTSR Baudžiamojo 
Kodekso 199 straipsnį už tariamus 
grupinius veiksmus, pažeidžiančius 
viešąją tvarką. Romas Žemaitis bu­
vo nuteistas 2-jus metus kalėti 
bendro režimo lageryje už taria­
mą pasipriešinimą milicijos dar­
buotojam.

Abu nuteistieji praėjusių metų 
lapkričio 1 dieną - tai yra per Vė­
lines - dalyvavo procesijoje netoli 
Kybartų bažnyčios esančiose ka­
pinėse, kur parapijos tikintieji bu­
vo susirinkę maldai už mirusius. 
Procesiją stebėjo milicininkai ir 
saugumiečiai. Lapkričio 7-8 dieno­
mis buvo pastebėta, kad Kybartuo 
se daug nevietinių saugumiečių 
atidžiai seka bažnyčią ir kleboną. 
Lapkričio 9 dieną saugumiečiai se­
kė kiekvieną kun. Matulionio žings 
nį. Tikinčiųjų būreliai savo kunigą 
lydėjo į ligoninę, kur jis suteikė 
ligonių patepimoi sakramentą. An­
tras ligonis, kurį kun. Matulionis 
turėjo aplankyti, jau buvo už Ky­
bartų, Kaliningrado srityje. Sau­
gumiečiai jį ten mėgino sulaikyti 
dar prieš apsilankymą pas ligonį, 
bet tikintieji kunigą apgynė. Pa­
sikvietę į talką milicijos darbuo­
tojus, saugumiečiai kun. Matulionį 

žose reaktoriaus krosnyse. Demons 
frantams ne atominių bombų ga­
myba rūpi, bet, kad Vakarai ne­
turėtų pigios elektros savo pra­
monei. Sovietų Rusija turi dau­
giau atominių elektros stočių negu 
visos Vakarų valstybės kartu, ta­
čiau tai demonstrantų “nejaudina”.

Propaganda prieš urano kasimą 
yra tam, kad vyriausybė neturėtų 
pajamų ir negalėtų pagerinti kraš­
to ekonomiją. Visa nešvari propa­
ganda prieš elektros stočių staty­
bą yra vykdoma pagal Maskvos 
įsakymą, kad Vakarų pasaulis ne­
turėdamas pigios elektros energi­
jos, negalėtų statyti naujų fabri­
kų ir mažintų bedarbę.

Didėjant gyventojų skaičiui, rei­
kia statyti naujas įmones, kad su­
rastų žmonėms darbo, o jų negali­
ma statyti, jeigu nėra elektros e- 
nergijos. Maskvai ir komunistų par 
tijai visiškai nerūpi darbo žmonių 
gerovė. Jie žino, jeigu bus bedarbė, 
tai palengvins jiems kelią į pa­
saulinę revoliuciją.

Kalbėti apie besąlyginį nusigink­
lavimą yra ne kvailystė, bet išda­
vystė, kad neginkluota tauta at­
siduotų sovietų Rusijos malonei. 
Nusiginklavus ir pagal jų patarimą 
sumetus ginklus į jūrą, reikėtų tą 
pačią dieną iškelti baltas vėliavas, 
kaip ženklą besąlyginės kapitulia­
cijos ir pasidavimą į vergiją.

Tėvai turėtų išaiškinti savo vai­
kams studentams ką reiškia besą­
lyginis nusiginklavimas ir laisvas 
be kovos pasidavimas į vergiją. 
Geriau laisvam mirti su kardu ran 
koje, negu su retežiais ant rankų 
vergijoje.

suėmė, išeinantį iš antro ligonio 
buto. Tuo pačiu metu per klaidą 
buvo suimtas Edmundas Žemaitis. 
Jis buvo paleistas, kai saugumie­
čiai išsiaiškino, kad tai ne Romas 
Žemaitis, o jo brolis. Lapkričio 12 
dieną jaunuolis Romas Žemaitis 
turėjo atvykti į karinį komisariatą 
kaip šaukiamas karinei prievolei. 
Atvykusį tuoj suareštavo, kaltin­
dami aktyvia religine veikla. Dėl 
tos pačios priežasties Romui Žemai 
čiui anksčiau nebuvo leista laikyti 
baigiamuosius vidurinio mokslo eg 
zaminus. Kun. Jonui Kastyčiui Ma­
tulioniui ir Romui Žemaičiui pa­
grindinis kaltinimas buvo religinės 
eisenos organizavimas. Iki teismo 
jie buvo laikomi Lukiškių kalėji­
me. LRTV

VĖL SUIMTAS VLADAS
Spaudos agentūros, pasiremda­

mos patikimais šaltiniais praneša, 
kad šių metų sausio 4 d. buvo su­
imtas 79 m. amžiaus V. Lapienis. 
Vilnietis ekonomistas V. Lapienis 
pirmą kartą buvo areštuotas 1976 
m. spalio 19 d. 1977 m. liepos 25 d. 
jis vėl buvo nuteistas trejus me­
tus kalėti griežto režimo lageryje 
ir 2 metus Sibiro tremtyje. Pagrin­
dinis kaltinimas: “LKB Kronikos” 
dauginimas ir platinimas. Heroiš- 
kai atlikęs paskirtąją 5 metų ka­
torgą, Lapienis, iškankintas, 1981 
m. liepos 3 d. grįžo atgal į tėvynę. 
Bet saugumas jo nepaliko ramy­
bėje. Sekimas ir persekiojimas y- 
pač sustiprėjo praėjusiais metais.

1984 m. vasario 13 d. Lapienis

ATSKLEISTA ISTORINĖ
LIETUVA

Mūsų redakciją šiomis dienomis 
pasiekė iš Amerikos nauja didelė 
knyga - albumas, meniškai išleista, 
gausybė vaizdų, piešinių, nuotrau­
kų. Tai nuostabus Algirdo Gus­
taičio atliktas mokslinis darbas, 
parašytas lengvu stiliumi, kad lie­
tuvis pažintų nuo senų laikų ap­
gyventą savo kraštą, kurio didelius 
ir plačius pakraščius kaimynai sa- 
vinasi.

Šiame didelio formato veikale 
pristatoma nuostabi lietuvių tauta, 
kurį perskaitęs kiekvienas jaunuo­
lis gali didžiuotis savo lietuvių tau­
ta. Kas čia rašoma, apie ką čia 
pasakojama, vaizdingai nurodo at­
skirų skyrių pavadinimai: Lietuvių 
tauta amžių sąvartoje, Pastangos 
atstatyti Lietuvą teisingose ribose, 
Lietuvos ribų klausimu, Artimi ir 
tolimesni kaimynai, Savęs neatsi­
žadam, svetimo nesiekiam, Isto­
rija ir kultūra lietuvių tautoje, Va­
karinė lietuvių tautos dalis Prūsai, 
Likusioji lietuvių tautos dalis su 
sostine Vilniumi, Lietuva senuose 
žemėlapiuose. Knyga baigiama la­
bai praktišku pavardžių ir organi­
zacijų vardynu, vietovių pavadini­
mais ir turiniu.

Šios didelės knygos paruošimas 
Algirdui Gustaičiui užtruko visą 
gyvenimą. Jau studijuodamas Kau 
ne Vytauto Didžiojo universitete 
stebėjosi, kodėl didžiulė Lietuvos 
valstybė XV šimtmetyje taip su­
mažėjo mūsų laikais. Tada pradė­
jo rinkti tuo klausimu medžiagą.

Ši knyga ypatingai graži dova­
na mūsų jaunimui, kuri įvairiais 
vaizdais, žemėlapiais parodo Lie­
tuvos istoriją. Knyga kietais vir­
šeliais, atspausdinta ant gero po­
pieriaus, tad ir visi 79 Lietuvos 
žemėlapiai, 172 iliustracijos dailiai 
atrodo ir savo meniška kompozi­
cija. Knyga patriotiniai dedikuo­
ta: “Tikintiems lietuvių tauta”.

— Juo geriau pažinsime lietuvių 
tautos praeitį, tuo geriau žinosime 
Lietuvos istoriją ir pilniau supra­
sime lietuvių tautą. PD

Algirdas Gustaitis TIKROJI LIE­
TUVA. Išleido Lietuvos Šauliu Są­
junga tremtyje. Chicago Illinois 
1983. Spaudė Mykolo Morkūno 
spaustuvė. Kaina USA S 20, su per­
siuntimu S 25. Užsakymus su ban­
ko čekiu siųsti: Mr. S. Bernatavi­
čius, 1513 South 48th Court, Ci­
cero, Illinois 60650, USA.

LAPIENIS
buvo vėl areštuotas ir uždarytas 
saugumo izoliatoriuje. Kratos me­
tu jo bute buvo paimti įvairūs rank 
raščiai, tarp kurių “Tarybinio ka­
linio memuarai”. Lapienis buvo ap­
kaltintas tariamai “šmeižikiškos” 
literatūros platinimu ir grasinamas 
teismu. Dėl silpnos sveikatos va­
sario 28 d. buvo iš saugumo paleis­
tas, bet paliktas griežtoje milicijos 
priežiūroje. Gindamas savo ir ti­
kinčiųjų teises Lapienis yra para­
šęs keletą pareiškimų. Viename iš 
jų sako: “Kovodamas už tikrą, pil­
nutinę religijos laisvę, už teisę vie 
šai skelbti savo įsitikinimus, esu 
pasiryžęs vėl būti neteisingai apkal 
tintas ir nubaustas. Teisybė kelia 
tauta, neteisybė daro nelaiminga”
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MELBOURNE
MOTERŲ VEIKLA

“Malonu yra dirbti, kada yra 
draugiškumas, susiklausymas ir ri­
ša bendras tikslas”. Tai buvo žo­
džiai mūsų pirm. H. Statkuvienės, 
pasakyti per Katalikių Moterų 
Draugijos metinį susirinkimą. Tie 
žodžiai daug ką mums pasako. Mū­
sų Draugija jau įžengė į 35-tuosius 
savo gyvavimo metus ir dar gana 
gyva ir stipri. Jau daug narių yra 
iškeliavusių į amžinybę, bet atsi­
rado kitos, kurios papildė mūsų 
gretas. Galbūt, pažiūrėjus iš ša­
lies, ši mūsų organizacija atrodo 
gana kukli. Kartais pastebima, kad 
mes tik apie puodus sukinėjamės, 
bet mes jaučiamės, kad atliekame 
daugiau negu tai. Jaučiamės, kad 
tam tikra dalimi prisidedame prie 
mūsų didelės lietuviškos šeimos. 
Gyvename išeivijoje, mūsų visų 
troškimas yra išlaikyti ir puoselėti 
lietuviškumą, o tam kartais žo­
džių ir gerų norų neužtenka - su­
siduriame su lėšomis.

Katalikių Moterų Draugija tei­
kia finansinę pagalbą lietuviškom 
institucijom visame pasaulyje, re­
mia lietuvišką katalikišką spaudą, 
rūpinasi religijos išlaikymu mūsų 
pavergtoje Tėvynėje. Ypatingas dė 
mesys bus kreipiamas į ruošiamą 
Pasaulio jaunimo kongresą; yra 
pilnas narių pritarimas jį finansi­
niai paremti. Dirva plati, visur rei­
kalinga pagalba. Mūsų moterys, 
jausdamos šią svarbią pareigą, pa­
aukoja savo jėgas ir laiką. Žinoma, 
didelė dalis kredito tenka mūsų 
energingai pirmininkei H. Stat­
kuvienei.

Daugelį metų ji vadovauja mū­
sų Draugijai. Kaip tas laivo kapi­
tonas, nebodama audrų stovi prie 
vairo nepalikdama laivo. Niekada 
nesiskųsdama pavargus, visada 
giedrios nuotaikos ir draugiška. Ji 
yra užsitarnavusi mūsų visų pa­
garbą.

Neapsiribojame tik fiziniais dar­
bais. Esame surengusios eilę kul­
tūrinių popiečių, kur girdėjome 
įdomių paskaitų, pokalbių, savo 
kūrybos. Turėjome meno parodą. 
Narės mėgsta pasidalinti savo ga­
bumais su kitom, pvz. paveikslų 
darymas iš džiovintų gėlių ir la­
pelių, tortų puošimas ir kitokios 
kulinarinės naujienos.

Girdėjome įdomių įspūdžių iš 
kelionių po Europą. Tai vis dva­
sios penas, kuris praskaidrina nuo­
taiką ir sustiprina jėgas tolimes­
niam darbui.

Kadangi kovo 10 d. buvo mūsų 
metinis susirinkimas, tai iškilo ir 
valdybos rinkimo klausimas. Bal­
suoti nereikėjo, nes narių papra­
šyta valdyba pasiliko ta pati, tik 
su mažu pakeitimu. Vietoj J. Si- 
korskienės, atsisakiusios iš valdy­
bos, įeiti sutiko Vida Vaitiekūnie­
nė.

Dabar valdybos sąstatas yra se­
kantis: pirm. H. Statkuvienė, vi-

•»»»»»»»»»»»»’♦»•.
MEL DOUR N AS

ALB Melbourne Apylinkės me­
tinis narių susirinkimas įvyks ba­
landžio 14 d. 2.30 vai. p.p. Lietuvių 
Namuose. Bus renkama nauja Apy 
linkės Valdyba, Revizijos Komisi­
ja ir Garbės Teismas. Visų dalyva­
vimas svarbus Bendruomenės atei­
čiai!
ALB Melbourne Apylinkės V-ba

PENSININKAMS

Sekantis pensininkų susirinki­
mas įvyks Lietuvių Namuose ba­
landžio 9 d., po Velykų antradie­
nį 12 vai.

Melbourne Pensininkų Sąjunga

cepirm. E. Mackevičienė, sekre­
torė V. Vaitiekūnienė, iždininkė 
J. Petraitienė, parengimų vado­
vės J. Jokubauskienė, E. Krikš­
čiūnienė, A. Vyšniauskienė. Kan­
didatės: A. Žemaitienė, T. Jurgelai 
tienė. J.S.

ŠAULIŲ MINĖJIMAS

DLK Vytenio šaulių kuopa kovo 
17 d. minėjo Šaulių Sąjungos įkū­
rėjo Putvio - Putvinskio mirties 
65 metų ir prof. J. Ereto 1 metų 
sukaktį. Už juos buvo aukotos Kuo 
pos užprašytos šv. Mišios. Šaulių 
kuopa uniformuota dalyvavo pa­
maldose. Kun. Pr. Vaseris tarė 
šiam minėjimui pritaikintą žodį.

Po pietų minėjimas vyko Lietu­
vių Namų koncertinėje salėje, ku­
rį pradėjo kuopos pirm. Vladas 
Pleškūnas. Scena buvo papuošta 
dviem liepsnojančiom skulptūrom, 
kurias iš medžio išdrožė K. Praš- 
mutas. Invokaciją skaitė kun. Pr. 
Vaseris, susikaupimu pagerbti ir 
visi žuvusieji už Lietuvos laisvę. 
Programą pranešinėjo šaulė Alek­
sandra Galinauskienė. Paskaitą a- 
pie šiuos du Lietuvos veikėjus skai 
tė Alisa Baltrukonienė, kurie į Lie­
tuvos istoriją įėjo savo didžiais 
darbais - Šaulių Sąjungos įkūrė­
jas Vladas Putvis Putvinskis gi­
męs 1873 m., miręs 1929. III. 5 ir 
prof. dr. Juozas Eretas, gimęs 
1896. X. 18, miręs 1984. III. 13. 
Paskaitininke pateikė daug įdo­
mių biografijos žinių ir abiejų pla­
čią patriotinę veiklą dėl Lietuvos 
gerovės, tapę patriotizmo švytu­
riais mūsų tautai. Buvo miela klau 
syti paskaitininkės lengvai ban­
guojančias mintis. Neveltui ji yra 
įgudusi radijo pranešinėtoja, nes-

ADELAIDĖS SPORTO ŽINIOS

Kovo 10 d. Lietuvių namuose įvyko 
ALSK Vyties visuotinis - metinis 
narių susirinkimas, kuris buvo pra­
dėtas pavėluotai, - kaip paprastai. 
Susirinkimą atidarė pirm. Jurgis 
Jonavičius pakviesdamas į prezi­
diumą klubo Garbės narius: Stasį 
Urnevičių ir Balį Nemeiką. Patie­
kus darbotvarkę, buvo pakviesti: 
V. Vieraitis, A. Zamoiskis ir J. Ja­
ruševičius balsų skaičiavimui. Pir­
mininkas pateikė klubo veiklos pra 
nešimą, o apie finansus pranešė iž­
dininkas Petras Andrijaitis. Abu 
pranešimai buvo susirinkimo pa­
tvirtinti.

Susirinkimo metu buvo du nau­
jai išrinkti klubo Garbės nariai, 
plačiai pasižymėję sporto labui, se­
nas sporto veteranas Vladas Mar­
cinkevičius ir klubo Tėvų komiteto 
darbuotojas Vincas Vieraitis. Svei­
kiname naujus narius.

Susirinkimo metu buvo išrinkta 
nauja klubo valdyba: S. Visockis, 
P. Andrijaitis, R. Jablonskis, E. 
Taparauskas, I. Petkūnaitė, A. 
Snarskytė, S. Vyšniauskaitė. Taip 
pat J. Jonavičius pranešė, kad III 
Pasaulio Lietuvių olimpiada įvyks 
Australijoje ir pirmenybė duota 
Adelaidei ją suruošti. Po trumpų 
diskusijų ir einamų reikalų susirin 
kimo pirm. Stasys Urnevičius pa­
siūlė sugiedoti Lietuvos himną.

Nauja klubo valdyba pareigomis 
pasiskirstė: S. Visockis pirm., R. 
Jablonskis vicepirm., E. Taparaus­
kas sekret., - 78 Bower St. Wood­
ville 5011, tel. 268 3431, Klubo ad­
resas. Irena Petkūnaitė - krepšinio 
vadovė ir Petras Andrijaitis iždi­
ninkas. Kandidatais liko: A: Snars 
kytė ir S. Vyšniauskaitė.

Edas 

kubėdama, aiškiai ištardama žo­
džius ir jos paskaita buvo giliai 
patriotinė, uždeganti.

Meninę dalį pradėjo tautinių šo­
kių jaunųjų Malūnėlio grupė, ku­
riai vadovauja jaunoji Brigita Ka­
razijienė. Čia jaunimas pašoko Ma­
lūną, Kubilą, Mikitienę. Sulaukė 
gausių plojimų. Bronius Zumeris 
padeklamavo Šalies sūnūs. Rita Zo 
niutė mintinai su išraiška padekla­
mavo Svajonių šalis. Melbourno 
Vyrų oktetas, vadovaujamas Petro 
Morkūno, padainavo Tėvynės bal­
są, Lygioj lankelėj ir Gaudžia tri­
mitai. Taip šios dainos visiems pa­
tiko, kad kartu su pranešėja dar 
išprašė daugiau dainų ir Oktetas 
priedui atliko Šviesi naktis ir Ko 
verki brangi Tėvyne.

Kuopos pirm. V. Pleškūnas už- 
komandavo ir vėliavininkai sce- 
non įnešė Kuopos vėliavą. Pirmi­
ninkas perskaitė Šaulių Sąjungos 
aktą, kuriuo Šaulių Žvaigždės Or­
dinu apdovanojami: savanoris kū­
rėjas Adomas Ūselis ir Juozas Kvie 
telaitis. Jiems ordinus prie krūti­
nės prisegė kun. Pr. Vaseris. Mi­
nėjimas baigtas Lietuvos himnu. 
Visi dalyviai buvo pakviesti į Ju­
biliejinę salę kavutei su šauliais. 
Taip maloniai buvo užbaigtas šis 
gerai pasisekęs minėjimas. PD

NAUJI LEIDINIAI

Baltic News, 1985, kovas. De­
šimtmečio sukaktuvinė laida. Pa- 
baltiečių Sąjungos Hobarte leidžia 
mas biuletenis. Redaktorius Algis 
Taškūnas. Biuletenis pradžioje vos 
poros lapų, dabar jau išaugęs į 
8 lapų žurnalą, savo objektyviomis 
žiniomis, profesionaliai redaguoja­
mas, įgijo plataus įvertinimo ir su­
sidomėjimo. Kiekviena laida jau 
siunčiama į 25 užjūrio kraštus. Lei 
dimas finansuojamas tik aukomis, 
daugiausia lietuvių, visas persona­
las dirba savanoriškai veltui. Šio­
je laidoje dar ir nuotraukomis pris­
tato Baltic News darbuotojus, Ar­
kivyskupą Liudą Povilonį pas po­
piežių Joną Paulių II, Sovietų ka­
riuomenę okupuojant Pabaltijo ne­
priklausomas valstybes, Julių Sas­
nauską - jaunuolį Sibiro katorgo­
je, Vyskupą Antaną Vaičių vizi­
tuojant Kretingos parapiją. Žurna­
las atveria akis angliškai kalban­
čiam pasauliui, kaip sovietai tero­
rizuoja okupuotas Pabaltijo tau­
tas. Žurnalo adresas: Baltic News, 
PO Box 272, Sandy Bay, Tas. 7005.

News Digest International, 1985, 
Nr. 1. Redaktoriai: J. Kedys, J. Ve- 
teikis, P. Lindsaar. Leidėjas Inter­
national Information Centre, PO 
Box 535, Parramatta NSW 2150. 
Metams $ 4. Politikos žurnalas, ang 
lų kalba iškelia sovietinės Rusijos 
grėsmę pasauliui ir jos vykdomą te 
rorą okupuotuose kraštuose. Šio­
je laidoje pateikia žinių apie Ru­
sijos baimę leisti Popiežiui aplan­
kyti Lietuvą, naujojo vyskupo Juo­
zo Preikšo konsekracija Kaune, 
kurią atliko arkiv. Liudas Povilo­
nis.

Tėvynės Židinys, 1985, Nr. 1 (29), 
Sydnėjaus Skautų Židinio biulete­
nis 18 puslapių, iliustruotas pieši­
niais ir nuotraukomis. Gyva skau­
tiška dvasia verčia prabilti ir li­
teratūriniu žodžiu. Susimąstymo 
dienai rašo v.s. Sofija Jelionienė, 
v.s. Br. Žalys - Su židiniečių Povi­
lu Protu atsisveikinant, ir daugiau 
gyvenimo akimirkų, žinių, poezi­
jos.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031. 
Published by Mr. Vincas Žemai­
tis, the President of the Lithua­
nian Catholic Federal Committee, 
17 McMillan St, Clayton, Vic. 3169.

Džiugo Tuntas
Štabo posėdis vyko Parapijos Na 

muose pas Tunto Dvasios Vadovą 
s. kun. Dr. Pr. Dauknį kovo 19 d. 
vakare. Tuntininkė vyr. skautinin­
ke Danutė Čižauskienė pranešimui 
vyr. skautininką Henriką Antanaitį 
pakvietė iš ESGAV komiteto - Pa­
vergtųjų Tautų skautų ruošiamą 
stovyklą, kuri jau pernai nusta­
tyta surengti Ukrainiečių stovykla­
vietėje prie Anglesea pajūryje ko­
vo 29-31. Stovyklos mokestis su 
maistu $ 25. Kas iš mūsų neturės 
savų priemonių nuvykti, pasamdo- 
mas autobusiukas, kuris nuo Lie­
tuvių Namų išvažiuos kovo 29 d. 
vakare 6.30 vai. Jūrų Budžių veik­
los pranešimą pateikė Algis Vai­
tiekūnas, Skautų Vyčių - Linas 
Prašmutas, Paukštyčių, Vilikiukų 
ir Skaučių pranešimus pateikė pa­
ti Tuntininkė, ypač skautės vei­
kia su dideliu entuziazmu, gerai 
lanko sueigas, užsiėmimus. Prity­
rusiom skautėm vadovauja Jūra­
tė Šimkienė, Vyr. skautėm - Lore­
ta Čižauskaitė. Jos vadovybėje bu­
vo gerai suorganizuota Kaziuko 
mugė. Sekančiais metais ji numa­
tyta suorganizuoti prie bažnyčios, 
nes šiemet Lietuvių Namuose Ka­
ziuko mugę aplankė nedaug žmo­
nių. Plačiau kalbėjo Skautų drau­
gininkas Algis Šimkus.

Tunto sueiga numatyta gegužės 
4 d. šeštadienį 12.30 vai. Prieš su­
eigą Jūrų Budžiai paruoš dešrelių. 
Sueigos metu tuntininkė v.s. Da­
nutė Čižauskienė pareigas perduos 
skautui vyčiui vyr. skiltininkui Al­
giui Šimkui, nes dabartinė Tunti­
ninkė savo dvi kadencijas jau bai­
gia. Bus pakėlimai ir apdovanoji­
mai. Sekantis Štabo posėdis dar 
bus sušauktas prieš tunto sueigą — 
balandžio 30 d. antradienį 6.30 vai. 
pas Tunto Dvasios Vadovą.

PD

Spalio mėnesį sueina 40 metų 
nuo Jungtinių Tautų Organizaci­
jos Chartos paskelbimo. Ta proga 
New Yorke yra ruošiamas iškil­
mingas šios sukakties minėjimas 
į kurį bus pakviesti žymiausieji 
pasaulio kraštų vadovai. Jungtinių 
Tautų Organizacijai dabar priklau­
so 160 pasaulio nepriklausomų kraš 
tų iš bendro 170 kraštų skaičiaus. 
Jungtinių Tautų Chartos paskel­
bimo sukakties proga laisvame pa­
saulyje gyvenantys pabaltiečiai 
ruošiasi dar kartą atkreipti šios 
tarptautinės organizacijos dėmesį 
į dabartinę neteisėtą trijų Pabal­
tijo kraštų padėtį, priminti, kad 
trijų Pabaltijo kraštų nepriklau­
somybė buvo smurtu panaikinta, 
pabrėžti lietuvių, latvių ir estų 
tautų tvirtą valią vėl atgauti jom 
priklausančią vietą laisvų ir ne­
priklausomų pasaulio tautų šeimo­
je.

LRTV
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ
J. E. Vysk. Paulius Baltakis Adelaidėje

MELBOURNAS

Jo Ekscelencija vyskupas P. Bal 
takis iš Hobarto atskrenda TAA 
lėktuvu skrydis 407 kovo 26 d., an­
tradienį, Tullamarine aerodrome 
11.30 vai. prieš pietus. Kas gali, 
kviečiami sutikti Ekscelenciją, o 
mergaitės ir moterys prašomos pa­
sipuošti tautiniais rūbais.

Jaunimo pokalbis su naujuoju 
vysk. P. Baltakiu bus Lietuvių Na­
muose Bendruomenės menėje ko­
vo 27 d., trečiadienio vakare 7.30 
vai. Pokalbį organizuoja Australi­
jos Lietuvių Jaunimo Sąjungos pir 
mininkė Rožė Makarevičiutė. Vi­
sas jaunimas kviečiamas susirink­
ti, susipažinti su vyskupu ir da­
lyvauti pokalbyje.

Rekolekcijas Melbourne praveda 
J. E. vysk. P. Baltakis kovo 29,30 
ir 31 d.d. šia tvarka:
Kovo 29 d. penkiadienį 7 vai. vak. 
išpažintys, 8 vai. konferencija ir 
po to šv. Mišios, Komunija ir klau­
somos išpažintys. Australai 7 vai. 
eis kryžiaus kelius, bet mes - vys­
kupas ir abu kunigai klausysime 
išpažinčių.

Kovo 30 d., šeštadienį, 7 vai. vak. 
išpažintys, 8 vai. konferencija ir 
po to šv. Mišios, Komunija, išpa­
žintys. Australų šv. Mišios 7 vai.

Kovo 31 d.. Verbų sekmadienį, 
išpažintys klausomos nuo 11 vai. 
12 vai. iškilmingos šv. Mišios, ku­
rias atnašaus vyskupas, palydimas 
abiejų mūsų kunigų, pamokslas, 
bendra visų Komunija ir po Mišių 
baigiamasis vyskupo žodis ir pa­
laiminimas.

Rekolekcijos vyks mūsų bažny­
čioje St. John’s, East Melbourne.

Baigus rekolekcijas Lietuvių Na­
muose vyskupo pagerbimo pietūs 
2 vai. Tuose pietuose kviečiami vi­
si dalyvauti. Užsirašyti sekmadie­
niais parapijos kioske pas Juozą 
Keblį. Kaina $ 10, vaikams iki 13 
m. S 5. Ten pat pas J. Keblį už­
rašyti vaikus ir Sutvirtinimo sa­
kramentui, kuris bus teikiamas re­
kolekcijų sekmadienį per Mišias. 
Svečio vyskupo pagerbimo pietuo­
se dalyvaus ir Melbourne arkivys­
kupas Sir F. Little.

Suiviriinimo Sakramentas bus 
teikiamas rekolekcijų metu, tai yra 
Verbų sekmadienį per Mišias. Šį 
sekmadienį, kovo 24 d., sutvirtina­
miems bus pamoka mokyklos kla­
sėje 10 vai. Čia jiems bus išduoda­
mos ir kortelės.

Pakrikštyta Taryn Lee Ann Ha- 
teley, dukrelė Bryan ir Vaidilutės 
Marijos Stanaitytės Hateley. Krikš 
to tėvai: H. Stanaitis ir G. Bennett.

Adomas Ūselis - Savanoris Kūrė­
jas, nuoširdžiai dėkoja DLK Vy­
tenio Šaulių kuopos pirm. V. Pleš- 
kūnui už Šaulių Žvaigždės Ordino 
jam išrūpinimą ir kun. Pr. Vase- 
riui už šio ordino jam prisegimą 
prie krūtinės per minėjimą Lietu­
vių Namuose kovo 17 d.

A.A. Bronius Vingrys mirties IV 
metinėse balandžio 13 d. šv. Mišių 
auka prisimenamas žmonos Jadvy­
gos Vingrienės.

Religinei Šalpai S 25 paaukojo 
N.N.. '

Šaulių kuopos valdyba praneša, 
kad šauliai ir šaulės uniformuoti 
būtų Verbų sekmadienį ir su pro­
cesija Jo Ekscelenciją Vyskupą 
įvestų į bažnyčią lietuviškom pa­
maldom, o po pamaldų Lietuvių 
Namuose sudaryti garbės špalerius 
Vyskupui įeinant pietums į Jubi­
liejinę salę.

Bronė Žilinskienė Canberroje 
paaukojo $ 400 Lietuvių Katalikų 
Religinei Šalpai dėl persekiojamos 
Lietuvos Bažnyčios. Už šią auką jai 
nuoširdžiai dėkoja Religinės Šal­
pos Vadovas kun. Kazimieras Pu- 
gevičius, šią savaitę savo atsiųstu 
laišku iš Brooklyno.

Parapijai aukojo:

$ 100 - K. Kuzmickas, $ 90 - A.
J. Jankevičius, $ 80 - B. Kamins­
kas, $ 67 - Dr. K. Zdanius, $ 60 — 
A. V. Vaitiekūnas, po $ 50 - A. Ba- 
rila, P. Tamos, N.N., E. M. Ma- 
tulioniai, A. Latvys, P. Venckus, 
R. K. Rakūnas, E. B. Pankevičius, 
po $ 40 - J. Juškevičius, V. Kas- 
peraitis, $ 35 - P. Padagas, po $ 30 
P. Naujokaitis, S. Aranauskienė,
K. Augūnas, J. J. Valaitis, O. Pet- 
ravičienė, S. Šimkus, B. Poškus, 
R. Klimienė, L. Čekas, S. Tama­
šauskas, A. Grikepelienė, po $ 25 
P. Lazutka, J. Rukšėnas, A. Bu­
činskas, R. Volosinas, po $ 20 — 
H. Petrauskas, J. Šniras, Jul. Pet­
raitis, M. Jackevičius, B. Juodeš- 
kienė, A. Kalvaitis, $ 10 - E. Ste­
phens, $ 3 - J. Juškevičius.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū. Kun. Pr. Vaseris

Geelonge Rekolekcijos kovo 28 
■— ketvirtadienio vakare šv. Jono 
bažnyčioje 6 vai., išpažinčių klau­
sys J. E. vysk. P. Baltakis ir kun. 
P. Vaseris, kun. P. Dauknys. Šv- 
Mišios ir Ekscelencijos pamokslai. 
Po Mišių Lietuvių Bendruomenės 
Namuose viešas Ekscelencijos priė­
mimas.

TĖVIŠKĖS AIDŲ prenume­
ratas Melbourne prieš ir po lietu­
viškų pamaldų priima Parapijos 
Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jam 
galima įteikti skelbimus, praneši­
mus, užuojautas, padėkas ir per 
jį apsimokėti.

Hobarte Adomas Kaltinis mirė 
vasario 14 d. Laidotuvių pamaldos 
vyko St. Peter’s Liuteronų bažny­
čioje, dalyvaujant pilnai bažnyčiai 
lietuvių ir kitų Adomo draugų. Po 
pamaldų palydėtas į Cornelian 
Bay krematoriumą.

Pirmasis Vyskupo sutikimas — 
priėmimas buvo paruoštas kovo 
13 d. 11.30 ryto Lietuvių Namuose. 
Sutikimą ruošė 11 organizacijų, va­
dovaujant ALB Apylinkės Valdy­
bai. Nors laikas nebuvo patogus 
dirbantiesiems, bet patogesnio ne­
buvo įmanoma suderint su Vysku­
po įsipareigojimais. Gal tas ade- 
laidiškiams išėjo į naudą, nes var­
gu ar būtų įmanoma visus norin­
čius dalyvauti sutikime sutalpinti 
turimoje patalpoje.

Vyskupo atvykimas sukėlė tau­
tiečių didelį entuziazmą, taip kaip 
būdavo kadaise Lietuvoje. Lietu­
vių Namų salė ir scena, kurioje 
buvo užrašas - Sveikinam Gany­
toją, skendo gėlėse ir įėjimo durys 
apipintos žiedų vainiku. Susirin­
kusių veiduose matėsi nerimas ir 
džiaugsmas. Organizacijų ponios 
dirbo sušilę, o ką bekalbėti apie 
atsakingas šeimininkes J. Šerelie- 
nę ir E. Bernaitienę? Visų darbų 
koordinatore buvo Apyl. Valdybos 
narė parengimams Angelė Dainie­
nė, kuri nelengvas pareigas atliko 
pasigėrėtinai. Lietuvišku papročiu 
Vyskupą salėje pasitiko su duona 
ir druska tautiniais rūbais pasipuo­
šusios A. Dainienė ir A. Patupienė, 
joms asistavo valdybos pirm. J. 
Stačiūnas, Liet. Namų šeimininkas 
P. Bielskis ir kun. dr. A. Savic­
kas. Susirinkusieji Jo Ekscelenci­
ją pasveikino ilgu plojimu.

Iškilmių koordinatoriaus parei­
gas sumaniai ir sklandžiai prave­
dė A. Šerelis. Vyskupui palaiminus 
vaišių stalus, buvo pakeltos taurės 
ir garbingam svečiui palinkėta il­
giausių metų.

Visų organizacijų vardu sveiki­
no ir kalbėjo valdybos pirm. J. 
Stačiūnas, jis suglaustai palietė 
imigracijos negeroves ir taip pat 
adelaidiškių susidariusias proble­

PADĖKA
Mano mylimam vyrui, mūsų Tėveliui ir Seneliui A.A. 

JONUI SIMUČIUI iškeliavus į amžinybę, iš širdies ačiū 
kun. Dr. Pr. Daukniui už lankymą namuose, ligoninėje. Sa­
kramentų suteikimą. Nuoširdžiai dėkojame kun. Pr. Vase- 
riui ir kun. Pr. Daukniui už k oncelebracines laidotuvių šv. 
Mišias, už Rožančių koplyčioje ir palydėjimą į kapines. Ačiū 
širdingai visiems dalyvavusiems laidotuvėse, aukojusiems 
šv. Mišias už a.a. Joną, pareiskusiems užuojautą per spaudą, 
laiškais, už gėles, korteles, u ž paguodos žodžius skausmo 
valandose, J. Žitkevičienei, L. Padgurskiui už atsisveikini­
mo žodžius prie karsto po Rožančiaus. Nuoširdžiausia padė­
ka Katalikių Moterų Draugij os ponioms, paruošusioms šer­
menis ir visiems dalyvavusiems, B. A. Smalioriams už laido­
tuvių nuotraukas. Jūsų visų nuoširdumas mums amžinai ne­
pamirštamas. Ačiū visiems.

Nuliūdę - žmona Juzefą, vaikai - Stefa, Jonas ir šeima.

PADĖKA
Mūsų širdinga padėka prisi dėjusiems atiduodant pagarbą 

ir atsisveikinant mūsų mylimą vyrą, tėvą, senelį a.a. Povi­
lą Protą:

Prelatui P. Butkui už rožančių koplyčioje. Mišių auką ir 
apeigas kapinėse;

"Dainos" choro dirigentui B r. Kiveriui ir visiem choristam;
Tarusiems atsisveikinimo žodžius: B. Barkui - skautų var­

du, P. Nagiui - artimųjų draugų ir Utenos Rinktinės ka­
rių vardu. Dr. A. Mauragiui - Sydney Apylinkės vardu, A. 
Kramiliui - Dainos choro vardu;

mas. Jo Ekscelencijai A. Šerelis 
organizacijų vardu įteikė paruoštą 
voką ir paprašė A. Dainienę su­
sirinkusių vardu perduoti dovaną 
gražiai išsiuvinėtą Vytį su pras­
mingų žodžių įrašu, kurią meniš­
kai išsiuvinėjo J. Brazaitienė. Svei 
kino Adelaidės šv. Kazimiero pa­
rapijos klebonas J. Petraitis ir sa­
vo vardu kun. dr. A. Savickas.

Puošnioje aprangoje Moterų ok­
tetas, vad. G. Vasiliauskienės, pasi­
gėrėtinai gražiai padainavo tris dai 
nas, jom akompanavo kun. dr. A. 
Savickas. Oktetą A. Šerelis prista­
tė šiais žodžiais - Mums buvo pa­
sakyta, kad oktetas mus pralinks­
mins, bet mes ne vienas ir ašarą 
nubraukėm. Aš tikiu, kad tos gra­
žiai apsirengusios ponios savo me­
lodingom dainom ne tik parodė sa­
vo meną, sugebėjimą ir įdėtą dar­
bą, besiruošdamos Jūsų Ekscelen­
ciją sutikt, bet ir išreiškė mūsų 
visų meilę ir pagarbą Jums. Mes 
tikimės, kad šios ponios dar ilgai 
mums dainuos, bet joms reikalin­
gas akompanuotojas, o kad mes jo 
neprarastume, yra reikalinga Jū­
sų Ekscelencija naujos Ganyto­
jiškos Lazdos lankstumas, autori­
tetas ir įtaka.

Vyskupas nuoširdžiai padėkojo 
už malonų ir gražų priėmimą, pa­
sakė, kad adelaidiškės problemos 
jam jau buvo žinomos atvykstant 
į Adelaidę ir jų išsprendimas yra 
komplikuotas. Vyskupo patraukli 
išvaizda ir atvirumas jaudino vi­
sus, kiekvienas reiškė Jam pasiti­
kėjimą, o Jis kaip Ganytojas sura­
do kiekvienam paguodos žodį.

Jūsų Ekscelencija, mes melšime 
gerąjį Dievą, kad Jis suteiktų Jums 
stiprybės dirbant Jo vynuogyne ir 
laimintų Jūsų sprendimus ir dar­
bus! Elena Dainienė
■HEaranmBnaBMHaK

A. A. ALGIUI VAITIEKŪNUI

mirus, jo žmonai ir vaikams reiškiame nuoširdžią užuo­
jautą. Elena Dzukienė

Dr. Linas Dzūkas
Rūta ir Zigmas Jokūbaičiai

Visiems už gėles, vainikus ir užpirktas šv. Mišias, aukas 
skautams, Sydney Lietuvių N amams, "Dainos" chorui ir 
Tautos Fondui;

A.A. ZENONUI RAUDŽIUI

mirus, jo žmoną Stefaniją, sūnų Antaną su šeima širdin­
gai užjaučiame ir kartu liūdime.

I. P. Barauskai, Adelaide

n-- mii■ nnni ■ ■iTWwwwr^rii iiiimiii riB~iir niir~iimTnrTir-rrrm-—i~ni«iii r -r—-™

Už užuojautas išreikštas spaudoje ir laiškais, už nekro­
logus laikraščiuose - juos parašiusiems;

Mūsų gili padėka visiems bičiuliams skausmo metu užjau­
tus ir suteikus paramą.

Liūdesyje žmona Cecilija, sūnus Kęstutis ir duktė 
Birutė su šeimomis.
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AUSTRALIJOS LIETUVIŲ 
FONDAS

Fondui aukojo:
$ 342 iš A.A. Andriaus Krikščiū­

no palikimo, S 150 Vincas Stagis 
prisimindamas a.a. brolį Antaną 
Stabingį, prieš 10 metų mirusį Si­
biro tremtyje (650). Po $ 100 V. 
Grigonis (1215), Jonas Sakalaus­
kas (500), $ 30 Jonas Alkevičius 
prisimindamas a.a. žmoną Eleną.

Adelaidės lietuvių aukos Vasa­
rio 16 minėjimo proga: po $ 20 J. 
Bardauskas (30), B. ir J. Jonavi- 
čiai (170), K. Raznauskas, kun. A. 
Spurgis (97), $ 15 A. Gudelis (335), 
po $ 10 J. Donela (150), D. Dunda 
(69), M. B. Gavėnai (20), R. A. Ku­
biliai (52), J. Kutkienė (230), V. 
M. Neverauskai (95), G. Pečiulis 
(35), S. P. Pusdešriai (60), A. Sta­
naitis (40), V. Urbonienė (120), I. 
Vadeikis, H. A. Vikai (95), A. Vi- 
sockienė (72), A. Zamoiskis (112), 
$ 9 S. Kerulis, po $ 5 S. Baltutis, 
V. Baltutis (90), R. Baranauskas, 
O. Baranauskienė, P. Barauskas 
(28), V. Bardauskaitė, A. Baras- 
nevičius, J. Brazauskienė (8), A. 
Bulis, A. P. Dancevičiai (12), P. 
Grebliūnas (27), L. V. Gudiškiai 
(15), V. Janulis (17), L. Kazla, E. 
Karvelienė, A. Krivickas, P. Kui- 
žys, E. P. Kuncaičiai, B. Lenktie- 
nė, B. Masionis (7), V. Merkys (7), 
J. Poškus (129), V. J. Rupinskai 
(8), J. A. Sasinai (15), J. Siurblys 
(12), J. Stankevičius (30, R. Sta­
šaitis (10), A. J. Stepanai (11), A. 
Strimaitienė (10), O. Suolintienė, 
J. Virbickas (10), po S 4 I. Bak­
šys, P. Laucius, po $ 2 O. Baltu- 
šienė, A. Kaminskienė (19), E. Mar­
cinkevičiūtė (4), J. Paškauskas (12), 
B. Plokštienė (5), A. Saulius, L. 
Staugienė (9), Šiaučiuvienė, M. Va- 
roneckas, A. Zakarevičienė (6), $ 1 
M. Daugalienė.

Kitų vietovių lietuvių aukos Va­
sario 16 proga: po $ 20 A. Aukš- 
tiejus (99), J. Šniras (230) $ 10 M.

Gailiūnas (365), po $ 5 A. Obeliūnas 
(590), A. Žvirblys (135).

A. A. Julijai Lynikienei mirus, 
ją pagerbdamas vietoje gėlių, Jo­
nas Normantas aukojo S 10 (305).

A.A. Zaniui Breneizeriui Geelon- 
ge mirus, jį pagerbdamas Geelongo 
sporto klubas Vytis vietoje gėlių 
aukojo $ 20 (60).

A.A. Adomui Kaitiniui Hobarte 
mirus, jį pagerbdamas gėlių vieto­
je aukojo $ 20 S. Augustinavičius 
(45).

A.A. Henrikui Rimgaudui New­
castle mirus, jį pagerbdami vietoj 
gėlių aukojo: S 20 Rokas Lapins­
kas (145), S 10 J. S. Meiliūnai (732), 
po $ 5 Alf. Bajalis (40), J. Česnaitis, 
Step. Klėmenis (10), Motiejus šeš­
kus (70).

A.A. Algiui Vaitiekūnui Melbour 
ne mirus, jį pagerbdami vietoj gė­
lių aukojo: S 50 J. J. Zaikauskai 
(180), $ 40 V. R. Aniuliai (245), 
S 25 L. Ray, po S 20 V. D. Siman- 
kevičiai (255), P. Šilas, po $ 10 V. 
G. Ališauskai (400), J. Balbata 
(165), S. Bortkevičienė (25), A. E. 
A. Liubinai (20), J. B. Makuliai 
(55), A. Tamašauskas (30), S 5 B. 
Prašmutaitė (65).

AL Fondo Valdyba nuoširdžiai 
dėkoja visiems aukotojams ir Fon­
do talkininkams.

V. Rekežius
AL Fondo iždininkas

M E L B O U R N A S

AČIŪ VISIEMS !

“Pakštumos” plokštelių jau par­
duota tiek, kad beveik padengtos 
jos pagaminimo išlaidos, kas labai 
padrąsina jaunimą ir ateityje im­
tis kūrybinio darbo.

Dėkojame tiems, kurie pirko 
plokšteles ir tikimės, kad kiti irgi 
jas įsigys per kiekvieno miesto Jau 
nimo Sąjungos narius.

Plokštelei išleisti Jaunimo Teat­
ras sudėjo visą savo kapitalą, ku­
rio visvien nebūtų užtekę, todėl 
mes nuoširdžiai dėkojame organi­
zacijoms ir asmenims, kurie mus 
finansiškai parėmė.

* Australijos Lietuvių Fondui 
už $ 500 paramą.

LIETUVIŲ KOOPERATINĖ kredito draugija
„TALKA" LTD.

© Moka už indėlius (deposits) 9

Už terminuotus indėlius: į

metinių palūkanų.

Aukštesni procentai mo­
kami automatiškai pa­
siekus nustatytas sumas.

nuo

nuo

.t.

S 100 iki $ 20.000 — 12%

20.000 ir daugiau — 13%

pilnais $ 100 ir turi išbūtiTerminuoti indėliai priimami tik
iki finansinių metų galo, t. y. birželio 30 d. Už atsiimtus term, 
ind. metų bėgyje — 6%. Procentai užskaitomi už kiekvieną pilną 
kalendorinį mėnesį finansinių metų gale ir įrašomi Į einamą­
sias sąskaitas. Už Įnašus (shares) iki 17% dividendo.

© Teikia paskolas iki $ 30.000 Įkeičiant nekiln. turtą, asmeni­
nes paskolas su garantuotojais iki $ 5000 ir be jų iki $ 2000. Pro­
centai už visas paskolas užskaitomi kas 3 mėn.

S Įstaiga veikia:

Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai. pp., sekmadieniais 
nuo 1.30 pp. iki 3 vai. pp., Lietuvių Namai, 50 Errol St., 
North Melbourne. Tel. 328 4957.

Informacijos dar teikiamos pirmadieniais ir antradieniais nuo 
9 vai. ryto iki 2 vai. pp.

Pašto adresas: ‘TALKA”, Box 4051, GPO, Melb. 3001.
Adelaidėje sekmadieniais nuo 1 iki 3 vai. p.p. Lietuvių Namuo­
se. Pašto adresas: TALKA, Lietuvių Namai. 6 Eastry Lt. Nor­
wood, SA 5067.
Sydnėjuje sekmadieniais nuo 2 vai. iki 4 vai. pp. Lietuvių 
Klubo patalpose 16 - East Terrace, Bankstown NSW.

.♦IOXW

* Melbourne Apylinkės Bend­
ruomenei už S 150 paramą.

* AL J Sąjungai už $ 200 pa­
ramą.

* “Tėviškės Aidams” už plokš­
telės aplanko teksto surinkimą.

* Mūsų geram draugui Graeme 
Brown, be nuošimčių paskolinu­
siam S 1.500.

Už pinigines aukas dėkojame 
Stasiui Ramanauskui ($ 20) ir Jo­
nui Visbarui ($ 10), o Onai Szen- 
timrey už paskirtą laiką ir nuošir­
džias pastangas platinant plokšte­
lę.

A. Karazija ir A. Pranckūnas 
Jaunimo Teatro vardu

NEWCASTLE

Ž. G. Kišonų namuose kovo 10 
d. įvyko Newcastle Diskusijų bū­
relio susirinkimas. Paskaitą skaitė 
Jūratė Ivinskienė: “Industrinė evo 
liucija ir jos socialinės pasėkos”.

Prelegentės teigimu XIX amžiu­
je Europoje vyko industrinė revo­
liucija. Masinė prekių gamyba pa­
keitė to meto žmonių pažiūras į 
gyvenimą bei gyvenimo standartą. 
Toji industrinė revoliucija dar ir 
šiandien vyksta Afrikoje. Indus­
trializacija nebūtų galėjusi įsigalė­
ti be kapitalizmo. Viduramžiais ba­
das, karas ir maras labai sumaži­
no žmonių skaičių. Prekių mainų 
laikotarpis baigėsi ir įsigalėjo mo­
netarinis laikotarpis. Pinigas reiš­
kė jėgą. Bajorų įtaka sumažėjo, 
o pirklių labai pakilo. Hanzų mies­
tuose pradėta masiniai gaminti au­
dinius, baldus, statyti laivus. Lai­
vai iš užjūrių atveždavo pigias ža­
liavas. Susitvėrė kompanijos, ban­
kai. Gobšumas reikalavo vis pi­
gesnės darbo jėgos. Iš užjūrių darb 
daviai pradėjo įsivežti vergus. Iš 
Amerikos atvežta bulvė sėkmingai 
maitino išalkusias mases. Pagrin­
dinis kapitalistų šūkis- pelnas. Kei­
čiantis aplinkai, keitėsi ir pažiū­
ros. Fabrikuose žmonės buvo labai 
išnaudojami. Darbininkai pasijuto 
labai nužeminti. Jiems pagelbėti 
buvo suorganizuotos profesinės są­
jungos. Šiandien tipiškiausia kapi­
talizmo sistema yra išlikusi tik 
anglosaksų kraštuose. Vakarų Eu­
ropoje fabrikų darbininkai daly­
vauja gamyklos vadovų posėdžiuo­
se ir dalijasi jų fabriko padarytu 
pelnu. Skandinavijos kraštuose vy­
rauja socializmas kapitalizmo rė­
muose, o Japonijoje darbininkai 
prisiekia ištikimybę fabrikui, ga­
mykla parūpina savo darbininkam 
ir jų šeimom mokslą, maistą ir gy­
venvietę.

Po įdomios ir gerai paruoštos 
paskaitos sekė diskusijos. Pokal­
biams pasibaigus, buvo išrinkta 
nauja Diskusijų būrelio valdyba: 
pirm. Jūratė Ivinskienė ir sekret. 
Viktorija Kristensenienė.

Sekantis Newcastle liet. Disku­
sijų būrelio susirinkimas įvyks ba­
landžio 21 d. V. E. Kristensen na­
muose.

Diskusijų būrelio posėdžiui pa­
sibaigus, dalyviai buvo pavaišinti 
kavute ir gražios šeimininkės Ži­
butės pagamintais gardžiais užkan­
džiais. Gerutis mieliems sveteliams 
surado stipresnių gėrimų.

Žibutei šeimininkauti padėjo iš 
JAV atvykusi jos motina Ona Stro- 
pienė, kuri jau ketvirtą kartą ke­
liasi pas dukrą į Australiją.. Geru­
tis Kišonas, keliones mėgstančiai 
mamytei, savo namuose įrengė pa­
togų butą, kad miela žmonos ma­
mytė jaustųsi kaip savo namuose.

Newcastle universiteto vadovy­
bė vasario 15 d. iškilmingų metinių 
pietų metu apdovanojo profesorių 
Vytą Donielą “už nuopelnus New­
castle universitetui” garbės pažy­
mėjimu. Vytas Doniela Newcastle 
universitete dirba jau 25 metus.

S.Ž.

FILMŲ PASAULYJE

VAIDUOKLIŲ GAUDYTOJAI

Keistų mokslų profesorių atlei­
džia. Jis su dar dviem kolegom 
nutaria suorganizuoti savo biznį, 
gerokai skirtingą nuo kitų: vai­
duoklių gaudymą. Jie girdėjo, tai 
šen, tai ten pasitaiko vaiduoklių, 
kurių niekas nevaiko, negaudo, gi 
ilgainiui tokie vaiduokliai baugi­
na žmones, padaro žalos.

Gerai. Pasikabino iškabas, įsi­
kūrė griūvančioje, buvusioje gais­
rininkų patalpoje, laukia ateinan­
čių. Bet nei kas skambina, nei ką.

Štai, atėjo mergina, nes jos vir­
tuvėje kažin kas pradėjo kiauši­
nienę kepti, pikti veidai šaldytuve 
rodytis. Vaiduoklių gaudytojai dar­
buojasi. Netrukus sužinojo New 
Yorko gyventojai, jie negali visur 
suspėti, atrodo, vaiduokliais apsės­
ta daugybė puikių namų, net ištai­
gingi hoteliai. Jie Įsitaisė ugnines 
švirkštynes vaiduokliams baidyti, 
dėžutėse sugautiems vaiduokliams 
laikyti, iš ten iškratyti į dideliu 
karščiu svilinantį katilą.

Bet atsėlina policijos atstovai, 
reikalauja išvalyti sugautų vai­
duoklių katilą. Priešinimasis nieko 
nereiškia, valdžios atstovai laimi. 
Sugaudyti vaiduokliai džiūgauja, 
veržiasi į kanalizacijos gilybes, į 
automobilių vamzdžius, užpuola 
gražias moteris, vyrus, pasiverčia 
žvėrimis, svaidosi ugnies kamuo­
liais.

Vaiduoklių gaudytojai nesibijo, 
visus dūkstančius vaiduoklius su­
gaudo, jų apsėstus žmones išlaisvi­
na.

Filmas nuo pradžios iki pabai­
gos išlaikytas komiškoje formoje, 
neturi biaurumų, vietomis netgi 
juokingas, atmieštas fantazija, sy­
kiais artėjant prie tikrovės. Įdomūs 
filmavimai. Geras pagrindinis ar­
tistas Bill Murray, vaidinantis pro­
fesorių daktarą Peter Venkman — 
jis iš universiteto atleistas vado­
vauja naujai Įsteigtiems vaiduok­
lių gaudytojams. Kiti vaidintojai: 
Dan Aykroyd, Siguorney Weaver, 
Harold Ramis, Rick Moranis, An­
nie Potts ir kiti. Muzika: Elmer 
Bernstein. Vyriausias produseris 
Bernie Brillstein. Rankraštis: Dan 
Aykroyd ir Harold Ramis. Direk­
torius Ivan Reitman. Paleido Co­
lumbia filmų įmonė. Darbininkų 
sąraše yra metalus tvarkęs (Hard­
ware Consultant) John Daveikis. 
Filmas palieka malonią nuotaiką.

Algirdas Gustaitis

LIETUVIŲ RADIJO

VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5EBI - FM šešta­
dieniais nuo 9 v. iki 10 v. ryto.

CANBERRA 2XX ketvirta­
dieniais 7.30 vai. vak.

MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p.

SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.

BRISBANE kiekvieną ketvir­
tadienį 5.30 - 6 vai. vak.

PERTH 6NR kas trečią antra­
dienį 6.30 vai. vak.
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